

СИБИРСКАЯ ГАЗЕТА

ВЫХОДИТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ.

За недостаткомъ объявленій ограничить въ одномъ разѣкъ за одну объявленіе, срокомъ 20 р., если не въ 25 р., заглавное и крупное шрифтомъ по лозинскому и въ остальномъ, расчитывая на объявленіе шрифтомъ За второй и сълѣующіе разѣкъ по лозинскому шрифтомъ. За раскладку при газетѣ отдавать объявленій по 1 р. за каждую 100 стр.—Объявленія, принадлежащія къ книжкамъ газетной Механики въ Магнитку.

Подписка на „СИБИРСКУЮ ГАЗЕТУ“ 1882 г.

принимается:

въ Томскѣ—въ Главной конторѣ редакціи, при живомъ изданіи Магнитку и Магнитку, въ Иркутскѣ—въ типографіи Сивилова; въ Омскѣ—въ типографіи Сивилова. Иногородные адресуютъ подписные деньги и требованія прямо въ редакцію «Сибирской Газеты», въ Томскѣ.

ВООБЩЕ ПОМЕРЫ ВЪ ТЕЧЕНІИ ГОДА ВЫДѢЕТЪ 52.

Цена:	Годъ.	6 мѣсяцевъ.	3 мѣсяца.	1 мѣсяць.
Съ доставкой въ Томскѣ.	6 р.	3 р. 50 к.	2 р.	1 р.
Съ пересылкою въ другіе города.	7 р.	4 р.	2 р. 25 к.	1 р. 25 к.

На каждой доставленной для записки въ газетѣ, редакція должна быть выдана адресъ и условія доставки. Редакция не можетъ принимать и высылать рукописи доставляемыхъ безъ условій съигнанныхъ безымянными. Впечатаніе русскихъ словъ не платно. Редакция не принимаетъ въ печать: а) П. Бибиковъ, графъ Дюваль и Талейранъ, б) Петрова. Два денга объявленій редакціи отдаются по вторникамъ и пятникамъ, отъ 1 до 3 ч. дня.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Телеграммы.—II. Центръ или провинція.—III. Хроника.—IV. Корреспонденція.—V. Русское общество.—VI. Литературное обозрѣніе.—VII. Иностранное обозрѣніе.—VIII. Дѣтские притчи.—IX. Справочный отдѣлъ.—X. Озьявленія.

Томскѣ, 29-го ноября.

Телеграммы «Сибирской Газеты».

с.Петербургъ, 27 ноября.—25 ноября началось разбирательство по дѣлу Мровинскаго, Фурсова, Теллева, о подкупѣ Кобышева на Малой Садовой. Судъ происходитъ при закрытыхъ дверяхъ, и отчетъ въ газетѣ не печатается.—Обноворожденіе о введеніи новой формы военного обмундированія: вместо кашки—башмакъ; мундиръ—безъ пуговицъ.—Засѣданія комиссіи по преобразованію губернскихъ учреждений начались.—Въ Одессѣ возобновилось движеніе противъ евреевъ, но скоро умирено.—Императоръ Германскій нездоровъ—есть слухи о назначеніи регентамъ наследяго принца.—Въ Востни и Герцеговинѣ произошли столкновенія съ австрійскими войсками.

Центръ или провинція?

Въ средѣ сибирской молодежи, получающей высшее образованіе въ Петербургѣ, поднятъ, какъ намъ пишутъ, вопросъ: гдѣ, по окончаніи курса, съ большою пользою для родины, можно приложить и свои знанія, и свой трудъ—въ центрѣ л. е. въ Петербургѣ, или же непосредственно на родинѣ?

Вопросъ этотъ имѣетъ огромное значеніе не для однихъ только сибиряковъ, онъ касается одинаково и вятичей и саратовцевъ, и владимирцевъ, и вообще всей провинціальной молодежи. То или другое рѣшеніе его отразится въ будущемъ на провинціяхъ въ сторону ихъ оживленія или упадка, смотря потому, которая изъ традицій возьмется перевѣсить—централистская или областная.

Преобладаніе центра, какъ извѣстно, явилось не вдругъ: областная теченія веди догую, упорную, но безуспѣшную борьбу за существованіе съ своимъ счастливымъ и болѣе сильнымъ противникомъ, прежде чѣмъ покорились необходимости сдѣлаться пассивными орудіями послѣдняго, часто даже для преслѣдованія дѣлѣ, совершенно противоположныхъ ихъ интересамъ. Впрочемъ, областныя стремленія къ самообитаности,

утративъ прежнюю рѣзкость, еще не прекратились. До сихъ поръ у насъ не могло случиться чрезвычайнаго развитія центра на счетъ провинцій, благодаря только существованію общины; но если этотъ послѣдній оплотъ областной самостоятельности исчезнетъ, тогда усиленіе центра можетъ пойти съ такою-же быстротою, какъ въ западной Европѣ. Пояснимъ нашу мысль. Основное рабочее, наиболѣе производительное населеніе Россіи—крестьянство, живетъ земледѣльемъ, оно призвано къ землѣ и держится ея крѣпко; общиною земледѣльчине спасаетъ крестьянина отъ окончательнаго обезземеленія; онъ не можетъ, съ такою легкостью, какъ частный собственникъ—землевлдѣлецъ, даже въ трудныя минуты своего существованія, разбить обрабатываемый имъ участокъ земли на кредитные билеты, предлагаемые услужливымъ кулакомъ. Только крайняя нужда заставляетъ крестьянина уходить отъ сохи на заработки въ большіе города и въ столицу; но, уходя, онъ все-таки не отказывается отъ земли, она остается на ней своею семьею, которая продолжаетъ обрабатывать ее. При малѣйшей возможности крестьянинъ покидаетъ городъ и возвращается къ сохѣ. Привычка, нравы, обычай, родство, поѣбрыя и проч. дѣлаютъ ему дорогими деревню, волость, губернію, гдѣ онъ родился и прожилъ свое дѣтство; но этому, даже въ крупнѣхъ промышленныхъ центрахъ мы замѣчаемъ приливъ и отливъ рабочаго населенія, т. е. крестьяне, изъ которыхъ формируется контингентъ заводскихъ и фабричныхъ рабочихъ, болѣею частью не остаются на заводахъ и фабрикахъ навсегда, а уходятъ, послуживши нѣкоторое время, обратно въ свои деревни, забывшия новыя, которые, въ свою очередь, опять возвращаются на родину, и т. д. Безземельнаго-же, чистаго фабричнаго рабочаго, пролетарія въ смыслѣ западно-европейскомъ, у насъ сравнительно мало. И покуда крестьянство наше не обратится въ безземельныхъ батраковъ и пролетаріевъ, до тѣхъ поръ въ Россіи не будетъ такого страшнаго прогрессивнаго развитія капиталистическаго промышленнаго производства, какое мы видимъ на Западѣ, и въстѣтъ съ нимъ, какъ необходимаго слѣдствія,—преобладанія одного какого-нибудь центра.

Возвращаясь къ вопросу, поднятому сибирской молодежью, мы считаемъ не лишнимъ напомнить нашимъ читателямъ литературный споръ, возникшій въ 1875 году между областниками и централистами о значеніи провинціальной печати. Центра-

листы (наибольше рыный — г. Мордовцев) старались доказать, что провинциальная печать не может существовать. Все, что есть талантливого, дельного, богатого знаниями, говорили они, стремится покинуть провинцию и направляется в Петербург, где открываются широкие горизонты для мысли, обширное поле для деятельности. Сравнительно с провинцией, Петербург, видите ли, со своей александровской политической, общественной и литературной жизнью неудержимо несет вперед и не дает погаснуть таланту; напротив, он захватывает в своем шумном, прогрессивном движении всё, жаждущих деятельности и представляющих им массу средств для всестороннего развития. Университет, академии, лицей, библиотеки, ученые и литературные кружки, обилие журналов и газет, довольно замкнутая типографская деятельность. — все это не может не увлекать, не может не действовать возбуждительно на вервунку систему, не может не содействовать созданию художественных типов, широким обобщениям, светлым понятиям и т. д. и т. д.

Что же могли противопоставить такой блестящей, полной умеренного движения жизни, защитники областной самостоятельности? Ужели принять брошенную вздохом характеристику, — что «там, в глубине России, там вьюковая тишина!» — за нормальный, естественный порядок вещей и, признав центр провинциальным пользоваться всеми благами цивилизации на счет провинций, на этом успокоиться? А если прибавить к вьюковой тишине, царящей в провинциях, — вьюковую лихену, вьюковую работу, непокладывая руку, вьюковое невежество, и все это поставить на счет умуно, талантливого, цивилизованного центру — картина будет позлбе, но насколько желательна она? Вотъ вопросъ.

По поводу выставленных централистами доказательств за неизбежность преобладания одного умеренного центра (тогда идти шла только о печати), один из областников, г. Гандекий писал следующее: *) «Вы утверждаете, что провинциальная печать не имеет под собою реальной почвы. Да, это такъ, если не иметь под собою реальной почвы и сама провинция; по областное земство, администрация, школа, судъ и т. д., и т. д. — развѣ все это не реальная почва?... Развѣ провинциальная печать не может имѣть своего мѣстна, и не по однимъ областнымъ, но и по государственнымъ вопросамъ, развѣ рѣшеніе государственныхъ вопросовъ никогда не принадлежало провинціи, развѣ, наконецъ, не провинція *суть* всей силы и бѣсилы своего центра (съ вашей точки зрѣнія), бесчисленнаго множества своихъ центровъ (съ моею)? Что имѣло удю: или въ странѣ умъ, словомъ, вся интеллигенція, вся сила въ самомъ обширнѣйшемъ смыслѣ слова, сосредоточивается, и можетъ быть сосредоточена въ одномъ только центрѣ, а все остальное представляетъ гигантскаго олуха, передъ которымъ замѣнчивъ Прокopf — сосудъ всевозможныхъ совершенствъ, или задача прогресса заключается въ возможно большемъ его распространеніи, о предѣлахъ котораго и разсуждать-то въ настоящее время не благоузую.

«Мы протестуемъ только противъ поглощенія провинцій однимъ центромъ, писать да же г. Гандекий, противъ несправедливости за провинціей ея человѣческихъ правъ, мы, наконецъ, протестуемъ, потому что въ самой жизни видимъ основанія для своего протеста. Въ данномъ случаѣ, говоря о провинциальной печати, можно прибавить, что зть 20 тому назадъ мы не протестовали, потому что и не подозревали возможности такого протеста. Мы да же не требуемъ, никакой помощи активной, мы желали-бы помощи отрицательной, чтобы намъ не мѣшали... Едва-ли подождемъ спору, что да же самое сильное правительство не въ состояніи совладѣть съ мертвыми, парализующими всѣ его блага дѣйствія, послѣдствіями черезъ чуръ

сильной централизаци: при ней въ столицѣ могутъ быть собраны всѣ гени страны, и все-таки дѣятельность ихъ, хотя-бы и самая напряженная, будетъ безплодна».

«Вѣ, сейчасъ нами приведенное, говорилось и писалось въ 1875—76 годахъ по поводу провинциальной печати, и писалось въ шесть томительныхъ лѣтъ, условия провинциальной печати не измѣнились, но она сумѣла въ эти шесть лѣтъ завоевать себѣ независимое, довольно прочное положеніе, сумѣла, не смотря на разныя препятствія, поднять свой голосъ въ защиту мѣстныхъ, областныхъ интересовъ, а серьезно и основательно разработкою мѣстныхъ вопросовъ обратила на себя вниманіе да же, гордыхъ своимъ исключительнымъ положеніемъ, централистовъ. Мы имѣемъ въ виду: «Южный Край», «Зарю», «Одесскую Правду», «Сибирь», «Обзоръ», «Волжско-Камскую Газету» и др. Отчасти благодаря вѣзнямъ времени, отчасти мѣстнымъ органамъ печати, въ послѣднее время въ провинціи вообще, и въ Сибири въ частности, стали обнаруживаться такіа проявленія общественной дѣятельности (наприм. по школьному дѣлу), о которыхъ нельзя было и думать лѣтъ 10 назадъ. Явился болышій спросъ на книги и газеты, появляется критическая оцѣнка явленной окружающей дѣятельности, заявляются новыя требованія... Теперь именно нужнѣе, чѣмъ когда-либо люди знанія, которые-бы безъ корысти отдали себя на служеніе обществу въ тѣхъ сферахъ знанія, гдѣ дѣятельность людей знанія необходима. Народъ невежественъ, безграмотенъ, умираетъ безпомощно отъ всевозможныхъ эпидемій, — нужны учителя и доктора; народъ не можетъ культивировать надлежащимъ образомъ землю, бороться съ дѣйственной природой — нужны агрономы; дороги прокладываются вновь и исправляются самымъ первобытнымъ способомъ, съ затратой массы времени и рабочихъ рукъ — нужны инженеры; кустарные промыслы идутъ при помощи первобытныхъ орудій — требуются ученые техники; однимъ словомъ, какую-бы сферу народнаго труда вы не затронули, вездѣ потребуется помощь людей знанія, требуются руководители безкорыстно, горячо преданные дѣлу. Мы не могли не обобщить вопроса, подытого нашими соотечественниками, мы не могли ограничиться одной только Сибирью, потому что и въ провинціяхъ Россіи, хотя и въ меньшей степени, чувствуется тотъ-же недостатокъ въ людяхъ съ высшимъ образованіемъ. Но что-же вынраетъ провинція, если всѣ получившіе высшее образованіе останутся въ Петербургѣ, увеличившись эфемерной тенденціей — принести провинціямъ больше пользы, работая въ столицѣ. На какой почвѣ придется имъ работать съ этой цѣлью въ Петербургѣ? Намъ кажется, что резонныхъ доводовъ въ пользу подобнаго образа дѣйствій не представлятъ да же самые отъявленные централисты. Лично для каждаго, конечно, *пріятнѣе* оставаться въ центрѣ готовой цивилизации, чѣмъ бѣгать въ глушь, на трудную, полную лишений работу пионеровъ этой самой цивилизации, хотя-бы да же и въ родномъ краю; но развѣ вопросъ ставится принципиально, такъ личнымъ вкусамъ, эгоистическимъ стремленіямъ, не должно быть мѣста. Намъ очень часто приходится слышать о пагубномъ вліяніи провинціи на молодежь, пріѣзжающую сюда изъ столицъ; многіе считаютъ провинцію омутомъ, въ которомъ люди или сливаются съ кругомъ, тупѣютъ, утрачиваютъ идеалы, или становятся заурядными кулаками. Всѣ эти соображенія о дѣйствіи среды на характеръ отдѣльныхъ лицъ не могутъ относиться къ людямъ съ сильной волей и выработанными твердыми убѣжденіями; такіе люди покуда въ провинціи съ цѣлью воздѣйствовать на среду, и никогда никакая среда, стоящая ниже ихъ по развитію, не переломитъ ихъ убѣжденій. И чѣмъ больше будетъ такихъ людей въ провинціи, тѣмъ легче будетъ борьба со зломъ, тѣмъ дружнѣе и скорѣе пойдетъ общаа работа обновленія роднаго края. Чтобы сумѣть съ пользою для всего населенія прибавить областное земское само-

*) «Смерть провинціи или нѣтъ?», А. С. Гандекаго. Наим.-Новгородъ 1876 г.

управление (введение которого в Сибири стоит на очереди), нужно стараться о более равномерном распределении знаний в массах, нужно прийти на помощь и содействовать повышению экономического благосостояния народа. То и другое скорее достигнется, если у нас образуются свои областные университетские центры, и čímь больше будет таких центров, čímь лучше. Вот в чем, по нашему мнению, состоят задачи провинциальной интеллигенции.

Хроника.

Газеты принесли нам довольно подробные отчеты о сибирских объездах, происходивших 26 октября в Петербург и в Москву. По словам «Нового Времени», на петербургский праздник собралось больше двухсот человек, в числе которых было много профессоров, генералов, докторов, студентов, а также и дам. Почти все члены общества содействия русской торговле и промышленности присутствовали на объезде. Большая зала была освещена электрическими свечами. На сцене, убранных растениями, глянцая сторона которых состояла изъ елей и сосен, покрытых ситомом, спускался большой электрический фонарь во видъ солнца, освещая золотой венок на спущенной занавеси, съ надписью: «26-е октября 1881—1881 года». Подъ звуки марша, въ половинѣ шестаго, присутствовавшие заняли мѣста, и объездъ начался съ сибирскихъ пѣздней. Первый тостъ былъ провозглашенъ уважаемымъ всѣмъ сибиряками, бывшимъ предѣтелемъ географическаго общества въ Сибири, генералъ-адъютантомъ Софіано за здорovie Государя Императора. Дружное «ура» сопровождало этотъ тостъ; съ хоръ раздались звуки народнаго гимна Затѣмъ Б. А. Милотинъ, бывший одно время членомъ Совѣта главнаго управления Восточной Сибири, пропелъ рѣчь. Указавъ на то, что для русскаго человѣка безразлично, какой день считать ихъ днѣмъ пунктомъ присоединенія Сибири, въ 1882 году, или раньше, ораторъ продолжалъ: «Для насъ важенъ фактъ, а онъ на лицо; дорогой нашъ край связанъ съ нами неразрывными узами. Двѣдцатъ поколѣтій смѣнились въ тѣхъ поръ, какъ Сибирь стала наша; нарождается 13-е Сибирская молодежь—наша надежда. Каждое поколѣние имѣло дѣятелей, которые оставили по себѣ святую память. Все они желали соединить Сибирь съ общей родной землей Россіи. Но первая поколѣтня имѣли готовый идеалъ: Сибирь тогда жила той-же жизнью, какъ и Россія. Насколько на впоследствии раздѣлилась, это видно изъ того, что мнѣ, какъ официальному лицу, трудно было въ официальной газетѣ помѣстить статью, вся тенденціозность которой заключалась въ одномъ заглавіи: «Сибирь—та-же Русь». Всякій на праздникъ этомъ вспомнитъ съ глубочайшъ уваженіемъ первыхъ дѣятелей въ Сибири: Спераскаго (браво, браво), лучшій и всиростратный судья которымъ сибирскій народъ, затѣмъ дѣятель Амура. Амурское дѣло, мало известное, составляетъ славу эпохи, которая ждетъ своего дѣтиснца. Много было въ Сибири дѣятелей, которые, подъ скромнымъ знаменемъ науки, проникали въ вѣдра Сибири; иные поколонили и живили въ своихъ подвигахъ, другіе стяжали славу. Съ благодарностью вспоминаю имена тѣхъ счастливцевъ, которымъ удалось доложить основаніе сибирскаго университета. Люди приходили въ Сибирь съ разными цѣлями; оттого, конечно, иногда и встрѣчались они тамъ врагами, но за-то всё, что амъ побывалъ, вынесли любовь къ Сибири, и здѣсь, на ней-раальной почвѣ, стоило только клукнуть ключъ, и подъ священнй стлгъ, на которомъ написано: «Сибирь», сошлись всѣ подаятъ другъ другу руки, съ задумевнымъ крикомъ: да драветься Сибирь! Помнявъ доброй памятью отшедшихъ, въ благодарностию къ современнымъ бойцамъ, съ вѣрой въ

будущность края и съ надеждой на молодые силы, которымъ выпала честь осуществить лучшіе идеалы человечества въ Сибири, воскликнемъ: «за Сибирь, ура!» Дружнымъ рукоплесканіемъ приветствовали (?) оратора. Вторымъ говорилъ извѣстный нашъ статистикъ Г. Семеновъ, указавшій на то, что Сибирь постоянно привлекала къ себѣ взоры ученыхъ дѣятелей, что въ самой Сибири существуютъ отдѣленія почти всѣхъ ученыхъ обществъ и лучшіе наши ученые стяжали свои лавры въ Сибири. Тѣсна также связь русскаго народа съ сибирскими жителями. Теперь-же обширныя пространства Сибири дадутъ исходъ лишнему населению Россіи. Ораторъ пилъ за будущее, за свѣтлое будущее Сибири, которое несомнѣно. Затѣмъ, Б. А. Милотинъ прочталь приветственныя телеграммы, полученныя отъ разныхъ лицъ и учреждений въ Сибири. Тутъ-же былъ составленъ текстъ телеграммы въ Москву, на сибирскій объездъ, и 12 городамъ Сибири: «Участники сибирскаго объезда, празднующіе знаменательный для Россіи день 300-лѣтня, 26 октября, приветствуютъ такой-то городъ, выражая пожеланія, чтобы сибирскій поблие осуществилъ заветныя надежды Сибири и послужилъ началомъ обновленія этого края». Послѣ провозглашенія тоста сугубъ Поляковъ за народцевъ Сибири. Изъ обширной рѣчи Мейбаума, затѣмъ послѣдовавшей, можно вывести только то, что онъ предлагалъ просить у кого слѣдуетъ учредить комисію для разсмотрѣнія вопросовъ о земствѣ въ Сибири, о печати и проч. Взрывъ рукоплесканій и восторженныхъ криковъ вызвала рѣчь профессора Фойницкаго, обратившаго вниманіе на ту сторону, которой не касались предшествовашіе ораторы. «Празднуя славный день, сказалъ ораторъ, мы не должны забывать и тотъ классъ русскіхъ людей, который былъ невольнымъ пришельцемъ въ Сибири, но много изъ котораго развились тамъ стѣмна образованія. Пожелаемъ, однако, чтобы, наконецъ, была отмѣнена та мѣра, благодаря которой они были брошены въ Сибирь. Въ другихъ странахъ ссылка обогащаетъ край, такъ какъ за сильными идиетъ правительственная помощь. У насъ ссылка служила лишь бѣдствіемъ для края и для ссылкаемыхъ. Пожелаемъ-же, чтобы взглядили взглядъ на Сибирь, какъ на страну наказанія, страну ссылки, чтобы тамъ широко развивалась свободная гражданская дѣятельность подъ покровомъ мира и просвѣщенія». Рѣчь профессора Фойницкаго закончилась рѣчию по программѣ. Объездъ кончился, но рѣчи продолжались еще говорить. Тепло говорили, между прочимъ, писатель-сибирскій П. Наумовъ о значеніи крестьянскаго труда въ Сибири Публика радуюно относился ко всѣмъ ораторамъ, и долго продолжался бесѣда присутствующихъ.

Въ «Московскомъ Телеграфѣ» мы находимъ слѣдующія свидѣнія о московскомъ объездѣ. Въ 6 часовъ вечера въ русской палатѣ «Славянскаго Базара» собралось 90 человекъ, въ томъ числѣ нѣсколько дамъ. Объездъ носилъ совершенно частный характеръ и въ задумевныхъ тостахъ, произнесенныхъ на немъ, сказало все, что составляетъ горячія желанія сибиряка. По провозглашеніи тоста за здорovie Государя Императора, распорядителемъ объѣзда, г. Чукамадинымъ, былъ предложенъ тостъ въ память великаго историческаго событія—завоеванія Сибири и въ честь героя этого событія—Ермака, его дружины и знаменитыхъ гражданъ Строгановыхъ: «Наше русское общество, сказалъ ораторъ, во весь 300-лѣтній періодъ существованія Сибири, ошибочно думало, что Сибирь только «золотое дно» и дѣлало историческую ошибку, сылая туда массу преступниковъ и мало обращая вниманія на личныя качества административнаго персонала, управлявшаго Сибирью. Если, несмотря на вѣтшныя неблагоприятныя условія, сибирское население представляетъ собою, въ настоящее время, типичную особенность—извѣстную высоту умственнаго и нравственнаго развитія, подвижность и энергію, то этимъ оно обязано, главнымъ образомъ, тому, что не имѣло великаго народнаго зла—крѣпостнаго права, отсутствіе

которого дало возможность перенести всякія невзгоды. Неудивительно, поэтому, тот фактъ, что въ Сибіри, странѣ сельныхъ, сами сельные быстро ассимилируются съ мѣстнымъ населеніемъ и не дѣлае втораго поколѣнія превращаются въ мирныхъ, трудящихся обывателей. Мнѣ приятно отгнѣить здѣсь, что видѣть съ такою гуманностію и состраданіемъ не относится общество къ прибывающему преступнику, — называя его «не-частнымъ», и устранивъ ему помощь, — какъ только въ Сибіри и среди сибиряковъ». Затѣмъ г. Басинъ выяснилъ причины и общій характеръ завоеванія Сибіри, заключивъ свою рѣчь слѣдующими словами: «Много лѣтъ прошло съ тѣхъ поръ, и, несмотря на трудности заселенія страны первобытною, обширною, несмотря на достигшія уже указанныя размѣры, промывалъ одна за другою смѣнявшіеся администраціи, несмотря на приливы сельныхъ, — бодрый духъ не оставилъ сибиряковъ, и до сихъ поръ живете въ нихъ старое стремленіе къ общественности, самодѣятельности. Такіе задатки, конечно, не могутъ не податъ самыхъ лучшихъ надеждъ, что когда желанія въ Сибіри реформы, осуществлены уже въ Россіи, коснутся ея, то найдутъ наилучшую почву. Сибірь имѣете уже городское самоуправленіе, но ей нужно замѣнить старое судопроизводство новымъ, ей нужны земскія учрежденія, ей нужно болѣе свободы для печати и многое другое, и тогда государственность и общественность въ своемъ взаимодѣйствіи создадутъ въ Сибіри широкую почву для развитія благоденствія въ странѣ, и возродится наша дорогая родина, и старая ея энергія возрастетъ еще болѣе на свободномъ общественномъ почвѣ и принесетъ результаты, которыхъ трудно и предвидѣть. Вышеемъ-же за процвѣтаніе Сибіри и за осуществленіе желанныхъ ея надеждъ!» Всѣмъ затѣмъ студентомъ Петровскою земледѣльской академіи, г. Ефимовымъ, былъ предложенъ слѣдующій текстъ: «Позвольте мнѣ, какъ одному изъ представителей сибирской молодежи, сказать нѣсколько словъ о дѣлѣ, которое особенно близко и дорого намъ, молодымъ сибирякамъ. Я разумею сибирскій университетъ. Мнѣ вѣтъ надобности подробно распространяться объ его значеніи для Сибіри, во-первыхъ, потому, что оно слишкомъ велико, и это потребовало бы много времени, во-вторыхъ, потому, что оно и безъ того весьма ясно. Но я хотѣлъ бы остановиться нѣсколько на тѣхъ сторонахъ его обширнаго вліянія на нашу родину, которыя мнѣ кажутся особенно важными. Вотъ эти стороны: Сибирскій университетъ создаетъ въ Сибіри умственную жизнь, отсутствіе которой такъ губительно на ней отбрасывается. Дѣйствительно, каждый годъ десяткіи юныхъ сибиряковъ, ищущихъ высшаго знанія, отправляются съ этой дѣлью въ Россію и оставляютъ свою родину съ тѣмъ, чтобы никогда въ нее не возвратиться (я говорю, конечно, о большинствѣ). Что-же мѣшаетъ этому? Мнѣ кажется, главнымъ образомъ, именно то отсутствіе умственной жизни, о которомъ я уже говорилъ, и которое особенно опутительно для образованнаго человѣка. Университетъ устранивъ эту главную причину, заставляющую сибирскую молодежь тяготѣть къ центрамъ русской жизни и эмигрировать изъ Сибіри. Мало этого. Для большинства ея онъ сдѣлае излишнимъ эти доски знанія въ Россіи; достоянію высшаго знанія будетъ у себя подлѣ роуки, на мѣстѣ. Молодежь, уходя дома, научится и лучше любить свою родину, и, конечно, посвятить все свои силы на служеніе ея интересамъ. Университетъ, такимъ образомъ, бережетъ Сибірь ея молодежь и помогаетъ ей обойтись безъ постороннихъ услугъ, которыя далеко не всегда бывають безкорыстны. Онъ явится, наконецъ, центромъ наученія природныхъ богатствъ, которыми такъ изобилуетъ Сибірь, и которыя такъ мало изучены, и такъ плохо эксплуатируются. Поинтн, отсюда, что желаніе видѣть свой университетъ скорѣе готовымъ есть одно изъ самыхъ заветныхъ желаній всей Сибіри. И думаю, господа, что тостъ

за университетъ будетъ принятъ нами тѣмъ охотнѣе, что Сибірь обязана имъ почти всецѣло самой себѣ, т. е. своему обществу. Это ея родное дѣтище. Дѣйствительно, мысль о немъ живетъ чуть не дѣло столѣтіе, но осуществленіе ея сдѣлае возможнымъ лишь тогда, когда само общество заявитъ о своемъ желаніи имѣть его и заявитъ это не только на словахъ, но и на дѣлѣ. — Я имѣю въ виду тѣ традиціонныя пожертвованія нѣ дѣло университета, которыя сдѣлавы г. Сибиряковымъ, Цибульскимъ и др. Обществу-ему-же мнѣнію Сибіри обязаны имъ и тѣмъ, что университетъ создается не въ Омскѣ, а въ Томскѣ, гдѣ онъ будетъ однимъ изъ любимѣйшихъ учреждений Сибіри. И такъ, господа, подымаемъ высоко наши бокалы за скорѣйшее осуществленіе сибирскаго университета, этой заветной мечты всей сибиряковъ, какъ отвѣтъ, такъ и дѣтн!»

Однимъ изъ распорядителей обѣда была предложена затѣмъ подписка на образованіе фонда въ пользу недостаточныхъ студентовъ будущаго сибирскаго университета, которая на мѣстѣ дала 3,250 р. Другая подписка въ пользу недостаточныхъ студентовъ — сибиряковъ московскаго университета дала около 500 рублей.

Послѣ тоста за сибирскій университетъ, г. Московскій произвасилъ тостъ за печатъ сибирскую и за содѣствующую ей и сибирскимъ нуждамъ часть столичной печати. «Во всякомъ обществѣ, — сказалъ ораторъ, — гдѣ существуетъ обмѣнъ мыслей между членами, гдѣ выдвигаются на сцену жизненные вопросы, печатъ является выразительницей общественныхъ думъ и желаній. Провудившаяся потребность въ обмѣнѣ мыслей, повліеніе выдвинувшихъ самую жизнь животнренущихъ вопросовъ созданъ печатъ и въ Сибіри. Лучшіе представители сибирскаго общества не могли оставаться безучастными зрителями всего совершающагося вокругъ. И вотъ, первое слово во имъ интересовъ страны было печатное слово. Сибирская печатъ существуетъ недавно. Она начинаете прівлекать къ себѣ вниманіе и обращаться на себя вниманіе сибирскаго общества только за послѣднія 5—6 лѣтъ, благодаря проявившемуся въ ней извѣленю, благодаря близости затронувшихъ его вопросовъ къ жизни. Но уже и въ этотъ непродолжительный срокъ, онъ успѣла сослужить вѣрную службу своей родинѣ.»

Съ особеннымъ сочувствіемъ принятъ былъ тостъ, предложенный докторомъ Пясецкимъ за сибирскихъ женщинъ, матерей, женъ и сестеръ. Были провозглашены также тосты за споспѣшествованіе свободной колонизаціи Сибіри русскими переселенцами за скорѣйшее осуществленіе сибирской желѣзной дороги «за здоровье людъ, повспитившихъ свою энергію и умственную силу изслѣдованію естественныхъ богатствъ Сибіри, за здоровье вѣхъ путешественниковъ, которые, благодаря своимъ этнографическимъ и другимъ описаніямъ знакомятъ европейское общество съ прошлымъ и настоящимъ бытомъ сибиряковъ, и, наконецъ, за здоровье тѣхъ немногихъ лицъ, которыя съ рѣдкимъ самоотверженіемъ, не жалы ни силъ, ни денегъ, преслѣдуютъ дѣль открытія болѣе удобныхъ путей сообщенія Сибіри съ Европой.» Г. Московскій прочелъ соотвѣствующее праздничнаго стихотвореніе. Задумевалъ бесѣда присутствовавшихъ продолжалась до 10 часовъ вечера.

— Въ понедѣльникъ, 26 октября, с. петербургская классическая гимназія также отпраздновала 300 лѣтній юбилей присоединенія къ Россіи Сибіри. Начальство гимназіи, увѣтивъ учениковъ всѣхъ классовъ отъ послѣдняго урока, соборомъ ихъ въ актовомъ залѣ, гдѣ преподаватель исторіи, г. Поддубный прочелъ лекцію о подвигѣ Ермака Тимофѣевича, вызвавъ къ своему заманчивому разсказу живѣйшій интересъ со стороны учащихся слушателей.

— Въ состоявшемся, 24 октября, засѣданіи этнографическаго отдѣленія географическаго общества, председателю г. Маіковъ упомянулъ объ интересной рукописи г. Шилкова, заи

мающаяся исследованіем исторических и этнографических особенностей населения Сибири. Автор сообщает интересная данія о нравах и обычаях, о свадьбах и ея отличительных чертах въ различных мѣстностях Сибири. Снаряженная въ устья Лены экспедиція для метеорологических исследований въела на себя также и некоторую разработку этнографических вопросов, которая, вѣроятно, дополнит трудъ г. Шилова.

— «Helsingfors Dagblad» сообщает, что профессор Норденшельд, 20 октября, прибылъ въ Гамбургъ, для переговоровъ съ существующими тамъ географическими обществами о поддержкѣ имѣющей состояться второй экспедиціи въ Сибирь, подъ командою капитана Югансена. Экспедиція эта осуществится будущою весною.

— «Порядокъ» сообщает, что на предложенный генерал-губернатору Восточной Сибири министерствомъ внутреннихъ дѣлъ вопросъ о томъ, возможно-ли произвести, въ видахъ уменьшенія на будущее время расходовъ казны, какое-либо сокращеніе кредита, отпускаемаго ежегодно въ его распоряженіе на экстраординарные расходы, и если возможно, то въ какомъ именно размѣрѣ, генералъ-лейтенантъ Анучинъ прислалъ отвѣтъ отрицательный. Въ этомъ отвѣтѣ генерал-губернаторъ вошелъ, впрочемъ въ разсмотрѣніе только тѣхъ кредитовъ изъ 64,886 рублей, назначаемыхъ ежегодно изъ суммъ государственнаго казначейства для нуждъ вѣннаго ему края на экстраординарные расходы по Восточной Сибири, которые ассигнуются въ его непосредственное распоряженіе. Заявивъ о крайней недостаточности экстраординарныхъ суммъ на удовлетвореніе самыхъ разнообразныхъ и въ то же время неотложныхъ потребностей по Амурскому краю (до 35,000 р. ежегодно), и по заселенію острова Сахалина (до 15,000 р.), генералъ-лейтенантъ Анучинъ доказываетъ, что и въ настоящее время недостатокъ денежныхъ средствъ весьма неблагоприятно вліяетъ на ходъ дѣла—какъ по заселенію Восточной Сибири, такъ и на усовершенствованіе въ какой-либо отрасли нововведеній.

— Для характеристики части нашихъ общественныхъ дѣятелей, не можемъ не отмѣтить здѣсь, состоявшагося 19 ноября, по большинству голосовъ (15 противъ 14) постановленія городской думы, относительно земли, находящейся внутри гостиннаго двора. По этому постановленію дружно собравшіеся лавочники отводали себѣ право на безплатное пользованіе громадною площадью земли, находящейся внутри гостиннаго двора. Теперь остается имъ продѣлать ту-же штуку, какую продѣлывали они съ землею подъ лавками, и дѣло будетъ округленнымъ. А исторія лавокъ слѣдующая: Выстроивъ свои лавки на общественной городской землѣ и пользуясь тѣмъ, что нѣкоторые изъ прежнихъ городскихъ головъ были для себѣ на умѣ, или сами строили лавки, эти общественники назадъ тому нѣсколько лѣтъ при возбужденіи вопроса о вѣнаніи съ нихъ въ пользу города какой-либо платы за землю, безцеремонно заявили, что они безсороно (?) (т. е. не платя ничего въ пользу города) пользуются этою землею боля 10 лѣтъ, а *значитъ* и занятая ими среди города, на городской базарной площади подъ лавки земля составляетъ ихъ собственность на основаніи земской давности. —Вдовривши себя на общественной землѣ господа лавочники устроили на ней и хозяйство по своей махер. Около своихъ лавокъ внутри гостиннаго двора они образовали въ теченіи многихъ лѣтъ явгены конюшни. И щены, и старые рожи, и сѣно, и всякія нечистоты изъ года въ годъ оставались и остаются небруанными, заражая воздухъ и представляя изъ себя богатую пищу огню. Городская управа въ послѣдніе годы обратила вниманіе на это безобразіе и потребовала отъ лавочниковъ очистку нечистотъ и сора, но какъ видно отъ долговременнаго пребыванія въ грязи и мусорѣ эти господа потеряли сознаніе важности и необходимости чистоты и оп-

рятности, а потому на всѣ настоянія они отвѣчали познѣйшимъ равнодушіемъ и бездѣйствіемъ. И управа, чтобы предохранить этихъ бюстелителей общественного благоустройства (ночи въсь они гласные думы) отъ пожара нѣсколько разъ ошмцала мѣсто около ихъ лавокъ черезъ своихъ рабочихъ на пожарныхъ лошадахъ. —Здѣсь невольно вспоминается, что эти-же лавочники въ лицѣ своихъ представителей, Тецова и Королева, возмущены были тѣмъ, что веревочки, работая свои веревки на окраинахъ города, ничего не платятъ въ городскую кассу за землю, по которой они ходятъ во время работы, и постановили брать по 10 к. за каждую сажень земли, по которой, натирая мозоли, протягиваютъ веревочки свою веревку. Эти-же господа, всегда (когда дѣло касается ихъ кармана) пекутся якобы о нищихъ, нашли возможнымъ, подъ предлогомъ, что лавочники въ ожиданіи сѣдокъ, часто стоятъ на одномъ мѣстѣ и таклмъ образомъ занимаютъ городскую землю, обложить ихъ въ пользу города сборами отъ 10 до 25 р. съ экипажа. Пусть послѣ этого каждый изъ читателей разсудитъ, добросовѣстно-ли поступили лавочники 19 ноября, присвоивъ себѣ право безплатно пользоваться громадною площадью городской земли внутри гостиннаго двора...

— 11-го августа 1881 г., товарищемъ министра внутреннихъ дѣлъ утверждёнъ уставъ общества вспоможенія бѣднымъ учащимся Томскаго Алексѣевского реальнаго училища. Цѣли общества опредѣляются самимъ его названіемъ. При достаточныхъ средствахъ общество будетъ оказывать помощь также и кончившимъ курсъ училища для продолженія образованія въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ. Общество состоитъ изъ совершенно-лѣтнихъ лицъ обоего пола всѣхъ званій, состояній и вѣроисповѣданій. Лица, вносіяца по 3 рубля ежегодно, именуются дѣйствительными членами, вносіяца менѣе этой суммы—жертвователями; лицамъ-же, вносящимъ едноразово не менѣе 50 рублей, присваивается званіе почетныхъ членовъ. Для усиленія своихъ средствъ, обществу предоставляется устраивать публичныя лекціи, спектакли, концерты и литературные вечера съ соблюденіемъ установленныхъ для сего правилъ. Правленіе общества состоитъ изъ предѣдателя, его товарища, пяти непремѣнныхъ и пяти выборныхъ членовъ. Непремѣнными членами считается почетный попечитель, даросторъ, исполняющій обязанности инспектора и два преподавателя, ежегодно избираемые педагогическимъ совѣтомъ. Всѣ остальные члены правленія избираются общимъ собраніемъ членовъ на два года. Первое общее собраніе членовъ предполагается въ декабрѣ, и мы убѣждены, что родители учениковъ и попечительство *) реальнаго училища, всегда внимательно относящееся къ его нуждамъ, припмкнутъ къ этому полезному дѣлу.

— Мы не можемъ не вернуться еще разъ къ вопросу о перевѣдѣ Томской гимназіи въ г. Барнаулъ. Придавать серьезное значеніе предположенію лишьтѣ будущей университетскій городъ перваго разрядака студентства—гимназіи,—невозможно, и въ этомъ слухѣ, мы скорѣе всего склонны видѣть своего рода поужденіе томскому городскому обществу поскорѣе озаботиться постройкой дома для гимназіи. Было-бы несправедливо, если это такъ, возлагать исключительно на томское городское общество заботы объ этомъ дѣлѣ, тѣмъ болѣе, что наша городская дума и безъ того тратитъ на нужды просвѣщенія болѣе пятой части своего бюджета, и за недостаткомъ средствъ не въ состояніи выполнить многихъ другихъ задачъ по городскому благоустройству. Скажемъ болѣе: по нашему мнѣнію, постройка гимназіи, все вліяніе на которую правительство оставило за

*) По повелѣнію собранія попечительства были сдѣланы слѣдующіе взносы: Попечитель, почетный членъ, докторъ наукъ С. М. Добрушинъ—200 руб., члены попечительства, почетные члены правленія Н. В. Михайловъ, Н. А. Еревинъ, С. С. Васильевъ и члены 1-й гласной П. И. Боговолодь и В. В. Мейхольдъ, каждый по 100 рублей.

собой, должно быть дьялом государства. Если же по каким-либо соображениям, оно не может быть выполнено теперь на одних государственных суммах, то общественное содействие всего лучше могло бы выразиться в подлине, *) открытой по городам томской губернии при дьятельном участии администрации и городских дум. Усилий других подписок на благотворительные дела, бывших в последнее время в Томске, обнаруживает нас в том, что если не все, то значительная часть требуемая на постройку суммы могла бы быть получена таким образом. Недостающую часть расходов, которых по смете предвидено до 80 т. рублей, правительство, впрочем, не отказало бы принять на себя, и надо надеяться, что учебное начальство Западной Сибири найдет возможным ходатайствовать об этом.

— Мы слышали, что томская купчиха г-жа Гуляева, в дом которой помещается старшие классы мужской гимназии, намечена с будущего года отказать ей в помещении. Таким образом, для вышей злополучной гимназии возникнут новые затруднения и вопрос о скорейшей постройке гимназического дома становится неотложным.

— Установленные городской думой обязательные правила по предметам городского благоустройства плохо соблюдаются домохозяевами. «Сватка всяких отбросов и нечистот на улицы и под тротуары строго воспрещается», гласит § 3 этих правил; между тем, прозябая на днях по Подгорной улице, мы замечали, что против дома Батурина валил предельно навоз посреди улицы и подготавливал таким образом к веси источник миазмов и болелье для окрестных жителей. Не мило бы городской управе производить по временам объезды города в видах устранения подобных безобразий.

— Кроме дифтерита, отдельные случаи которого не прекращаются до сих пор, в Томске грозит появиться другая эпидемическая болезнь: на днях ученик реального училища Мдяин, живущий на Воскресенской горе, в доме Дюрохотова, захворал натуральной оспой в самой сильной степени.

— Полиции следует обратить внимание на обязательное противление комать в гостиницах и на дезинфекцию тех из них, в которых находились больные. Недавно в приказе семейств, остановившемся в Садовой гостинице, захворал дифтеритом ребенок. Доктор, приглашенный к больному, в следующее свое посещение нашел номер уже пустым. Ребенок умер, семейство уехало, и в комнате было известно слышать запах дифтеритного больного. Доктором не было замечено никаких следов дезинфекции, и следующий пробой вследствие этого рискует легко заразиться дифтеритом. Желательно, чтобы и сами докторы обращали особенное внимание содержателей гостиниц на необходимость дезинфекции помещений после заразительных больных.

— Нам передавали, что в Нарымском крае ощущается серьезной недостаток в хлебе; доставку хлеба везла на себя, по слухам, Пастухов с платоме по 1 р. с пуда.

— Обращает внимание городской управы на следующий факт: ниже мельницы купца Исаева на берегу Ушайки, из которой значительная часть города берет воду, находится небольшие кожевенные заводы мещанин Лебедевой и других лиц. Заводы эти, как нам сообщают, портят воду, вымачивая в Ушайке кожи.

Корреспонденция.

Якутск. 20 сентября. Съ наступлением осени на Якутск стали повторяться на время забытые случаи краж. Спокойная ночь в настоящее время в нашем городе — явление исключительное. Почти каждое утро доводится слышать рассказы о новых, если не значительных, то, по крайней мере, ловко совершенных кражах. На порохово взрывной прелатарии вымачивать, повидимому, самая отчаянная голодовка, потому что почти в каждой совершенной за последнее время краже первенствующее место занимают състные припасы. И действительно, начинаясь осенью — золотая в Якутск: хлеб, мясо, сало, картофель, словом, все жизненные продукты здесь страшно дороги, а заработков, при отсутствии в городе всякой производительности и крайней его малонаселенности, пожительно никаких. Поставленный в таких тяжелых условиях, взрывной прелатарии, значаще в лиц выравнивающихся из якутского наследи горемыка-поселенца, по неволі приобретает к порохову, как единственному из его положений средству, могущему, хотя на некоторые время, гарантировать его от голодной, томительной смерти; некоторые же из них, люди, так сказать, менее решительные, в говору красноречивые, конструируют съ потовыми Тинером, или же пытаются деревянною кашею, изобретенною якутами в минувшие голодные годы и приготовляемою обыкновенно из тонкого слоя олепной коры. Но подражать из-за дня день Тиничу и не дозволяется деревянною кашею у здешнего голода, и, в сале, наконец, ни сил, ни терпения, и потому зтолы люди протестовали против подобного рода питания и против своей бедности вообще. В одно утро в городе появились прокламации, в которых указывалось на то, как, какое терпеть немужный люд от закупок на якутском рынке для золотых припасов предметов первой необходимости, и затьм, конечно, выражалась угрозой местной администрации, если она не примет немедленно меры къ прекращению зтога. Не смотря однако на такую вымачивающую со стороны быдланого протеста, закупки състных припасов специально для золотых припасов, в Якутск практикуются еще значительные, чем прежде. Существующую здесь в настоящее время дороговизну на все състные припасы только и можно объяснить зтой безразрешенной эксплуатацией якутского края, только благодаря зтой эксплуатации, здесь ить никакой возможности жить быдлану.

Вот цены, существующие в Якутск в настоящее время: Мука ржаная пуд—1 р. 80 к.—2 р.; пшеничная—3 р.—3 р. 20 к.; крупа гречневая—3 р.—3 р. 25 к.; сало—2 р., а весной оно доходит до 5 р.; масло коровье бешмы 80—90 к.; соля на пуды 10—15 р.; десктол яйца—50 к.; картофель за пуд—85 к.; пуд свеклы—2 р. 50 к.; сажень льстевиных оподоненных арон—4 р.; рабы в продаж почти всяксы ить,—закладена на золотые припасы. Прибавьте еще ко всему зтому странную дороговизну шкур (за сырой, грязный зтолы в якутской юрте платят обыкновенно не менее 2 р.), и вы поймете, читатель, как трудно житься здешнему быдлану!

Чем же, однако, оправдывается разрешение эксплуатировать Якутский край в пользу зательных золотопромышленников? Вот вопрос. Неужели законом? Возможно, когда-то было издано правительством запрещение ограничивать свободный сбыт на рынках хлеба, по зтому запрещению, нам кажется, не может распространяться на здешний край, досель еще находящийся в исключительных условиях, также как не может, например, оно распространяться на какой нибудь остров—в рде Сахалина. Земледелье в якутской области находится еще в младенчестве; производимо в ней хлеба едва-едва хватает для удовлетворения аппетита местного населения. Если допустить, что хлеб из зтой области будет вывозим в другую местность, а земледелье в ней вперед не придет, то в области, конечно, наступит голод, увеличатся проценты преступлений и сократится значительно ея население. В зтомы-то вот зтог и заключается вся безразрешенность эксплуатации нашего жалкого

*) Годы два тому назад, такая подписка была объявлена на страницах «Губернейск. Ведомостей», но, как некое объявление, была забыта и осталась безплодной.

края служителями современного идеала.

Загрупуя один большой вопрос, не могу обойти молчаливо и другое, не менее-же большого вопроса, вопроса о народном образовании. Для 242,000-го населения, въ состав которого входят и русские въ числѣ 15,000 человекъ, въ якутской области существуютъ 21 школа, а именно: 1 шестиклассная классическая гимназія; 1 духовное училище; 1 приходъ для дѣтей обоего пола; 4 городскихъ приходскихъ училища и 14 такъ называемыхъ сельскихъ школъ; всего учащихся въ этихъ заведеніяхъ, по свѣдѣніямъ за прошлый годъ, считается 545 человекъ—или 1 учащійся на 444 человекъ населения. Процентъ учащихся, какъ видите, очень ничтоженъ. Но напрасно стави-бы вы въ данномъ случаѣ свѣдѣвать всю вину на равнодушіе въ школѣ мѣстныхъ жителей; вѣдь, причина тутъ иная, болѣе глубокая,—это во всѣхъ отвошевшихъ неудовлетворительное состояніе предначинанной для полупроходского населения школы. Возьмемъ, напримеръ, здѣшнее общеобразовательное заведеніе—гимназію, открытую при бывшемъ министрѣ народного просвѣщенія Толстомъ. Разъ ходатайствовало общество объ открытіи гимназіи въ такомъ отдаленномъ мѣстѣ, какъ Якутскъ, гдѣ преобладающимъ элементомъ населения являются инородцы, не знакомые ни съ русскою жизнью, ни съ русскимъ языкомъ, складывало-бы, разумеется, ожидать, что министръ, сообразуясь съ исключительными условіями края, разрѣшитъ открыть здѣсь гимназію не иначе, какъ реальную-практическую. На дѣлѣ однакожъ вышло иначе: по настоянію министра-класенина, въ Якутѣ была открыта гимназія съ двумя обязательными для всѣхъ учащихся, не исключая и инородцевъ, древними языками—латинскимъ и греческимъ. Общество не ожидало такой злой прощай надъ своимъ бѣднымъ краемъ со стороны графа—министра, по, должно было, съ сокрушеніемъ сердца, принять предложенную графомъ классическую школу, тѣмъ болѣе, что на содержаніе ея была назначена отъ правительственна ежегодная субсидія въ 23,000 р., другими словами говоря, такое возмоществованіе, каковымъ за время графа Толстаго вѣроятно не могла похвастаться ни одна гошная реальная школа, стоявшая въ равныхъ правахъ съ классической гимназіей. Классиками въ Якутѣ проивѣщаетъ до нынѣ. Питомаціи здѣшней гимназіи послѣ шестилѣтняго плаванія по лѣтѣ выходятъ въ большинствѣ случаевъ безграмотными, а инородцы сверхъ того и мало понимающими русскую рѣчь. Совѣсть, читатель, не поддается увѣрять послѣ этого мѣстное населеніе въ индифферентномъ отношеніи къ школѣ!.. Не лучше идетъ дѣла обоимъ грамотѣ и въ сельскихъ школахъ, но здѣсь уже не классиками тормозитъ дѣло, а невѣжліе книжекъ на якутскомъ языкѣ, по которымъ бы можно было съ успѣхомъ учить грамотѣ маленькихъ якутчиковъ, и которая могли бы удовлетворить ихъ первую любознательность.

Минусинскъ. 15-го ноября. Иылшій годъ, для всѣхъ мѣстностей минусинскаго округа, по достовернымъ и очевиднымъ свидѣтельствамъ, необходимо принять вполнѣ урожайнымъ. Превосходный урожай хлѣба, и въ особенности пшеницы, благопріятно повліяла на пониженіе базарныхъ цѣнъ на всѣ сыстные продукты. Рожь упала въ теченіе одного мѣсяца съ 1 р. 20 к. за пудъ до 50 к.; пшеница—до 80—90 к. (съ 1 р. 40 к. и 1 р. 50 к.); овесъ въ послѣдній базаръ продавался около по 35 к., тогда какъ за полтора мѣсяца ея трудно было купить за 70 и 80 к. за пудъ; мясо теперь 1 р. 50 к. и 2 р. за пудъ, между тѣмъ какъ лѣтомъ оно продавалось по 3 р. 50 к. и даже по 4 р. Необходимо отметить еще то обстоятельство, что овесъ въ настоящемъ году выдаѣ весьма благопріятно для уборки хлѣбцовъ, такъ что крестьяне успѣли собрать весь свой хлѣбъ, засѣянный вѣдь во множествѣ и уромѣившія на славу, что прямо противорѣчить повѣлявшимся газетнымъ извѣстіямъ о плохомъ урожаѣ и о предстоящемъ голодѣ въ нынѣшнемъ году въ минусинскомъ округѣ. Въ сентябрѣ и первая половина октября не походили на обычные осенніе мѣсяцы, такъ какъ все это время стояла прекрасная теплая погода, достигавшая въ выше дни за + 20° Ц. Такой теплой и

благопріятной для уборки хлѣбцовъ осени въ нашихъ Палестинахъ, не замѣняютъ даже старинно-старожины. На дѣлѣ опубликованъ наконецъ, во всеобщее свѣдѣніе приговоръ мѣдвѣнскаго общества въ связи съ постановленіемъ управы, утвержденнымъ генералъ-губернаторомъ Восточной Сибири, о запрещеніи на будущее время, подъ строгимъ отвѣтственностію, закупать хлѣбъ, привозимый на базаръ,— для снѣла въ красноярскій и енисейскій округа; а также воспрещено устранивать ихъ черѣзъ города, на рѣкъ, плоты и баржи для нагузки ихъ хлѣбцомъ и снѣла въ означенныхъ мѣстностяхъ. Этими мѣрами устранивается на слѣдующіе годы одна изъ существенныхъ причинъ периодическаго и рѣзкаго колебанія базарныхъ цѣнъ на хлѣбѣ и прочіе сыстные продукты, а именно—названа практиковавшійся хищническій способъ огульнаго скупа мѣстными купцами и крестьянъ всего хлѣба, доставляемаго въ городъ на базары по субботнимъ днямъ,—съ надбавкою лишь, при гуртовой покупкѣ, 2—3 к. на пудъ противъ базарной цѣны прошлой субботы. Вообще въ послѣднее время наша дума, очевидно, стала обнаруживать нѣкоторые признаки жизни послѣ долгого отшельнаго состоянія, стоившаго городу страшно дорого, и теперь—правда робко, почти конфузливо, пытается вынуть въ изысканія мечомъ разстроеннаго до-вѣзья горюческаго хозяйства. Оживленію нашей думы много содѣйствовала катастрофа, постигшая въ прошломъ году горюдской судудкѣ и нарекенное по этому поводу формальное судствіе, но какому пору, впрочемъ, неоконченное и, какъ слышно, еще ни въ какомъ осязательномъ результатѣ не приведшее. А между тѣмъ ветховавшие старцы,—часть изъ оставшихся чиновниковъ дореформеннаго времени,—составляющие большинство гласныхъ минусинской думы, не на шутку перетрусали упавшаго изъ, какъ снѣтъ на голову, свѣдѣнія о разстрѣтѣ горюдскихъ суммъ, бывшихъ у нихъ на храненіи (недостачаю—minimum 12 тысячъ!) и, застигнутые врасплохъ въ своемъ привычномъ и сладостномъ far niente, до сихъ поръ не могутъ собраться съ духомъ.

Индифферентизмъ и безпечность минусинскаго общества въ вопросѣ горюдскаго благоустройства разительнее всего проявляются нынѣ въ содержаніи и поддержкѣ закрывающагося съ будущаго года за недостаткомъ средствъ, своего общественаго клуба, или такъ называемаго минусинскаго «благороднаго» собранія. Въ прѣснѣе годы, тѣтъ 10—15 назадъ, нашъ клубъ усердно поддерживался и посылался въ праздничные дни «благородными» и «не благородными» обязательными, безъ различія сословія и общественныхъ положеній. Ежегодный членскій сборъ вполнѣ покрывалъ расходы, потребныя на содержаніе собранія. Въ воскресные дни клубъ всегда былъ полонъ, ибо вслѣдствіе общаго, особенно семейнаго, не упускалъ случая по бесѣдовать «вкупѣ разъ въ недѣлю» въ своемъ благородномъ собраніи, не стѣнялся присутствіемъ чиновныхъ и денежныхъ тузовъ, принимавшихъ зачастую самое живое участіе въ играхъ и танцахъ простыхъ смертныхъ. «Внѣтъ» въ то время не существовало. Если и «была игра» (шотсъ и стюкака), то она практиковалась лишь между немногими, денежными и чиновными тузами по преимуществу, и то въ тихомолку, въ заднихъ комнатахъ и по разѣдѣ большинства клубныхъ гостей. Безразборнаго планства и скандаловъ не было и въ поминѣ. Прѣзкій клубъ строго хранилъ традиціи общественнаго учрежденія и зорко слѣдилъ за поведеніемъ своихъ посетителей, безпощадно наказывая непослушеніемъ изъ числа членовъ нарушителей благопріятія и общепринятыхъ клубныхъ правилъ. Зачастую въ зданіи клуба устраивались любительскіе спектакли въ пользу разныхъ благотворительныхъ дѣлъ, давнише всегда полныя сорѣ. Въ послѣдніе годы, по различнымъ неспрѣнтностямъ и въ особенности вслѣдствіе просянковъ и интригъ бывшаго старшиина собранія, клубъ началъ упадать. Обязатели все рѣже и рѣже стали посѣщать свое «собраніе». Вотарился «внѣтъ», возмолвила бундетъ и всякія правила, стѣняющія свободу расходившихся страстей, были выброшены за борть. По городу о «благородномъ собраніи» начали ходить легенды, такъ что уже многіе обязательніи считали за стыдъ и униженіе бывать тамъ. Клубъ теперь стоитъ

пустой по пятым неделям, кое как, с грехом пополам, поддерживаемый членскими взносами 25 человек, из которых добрая половина никогда не бывала в собрании, потому что вовсе не живет в Минусинск; а другая половина членств предпочитает сидеть в своем углу и по уши «заняться». Попытки нбноторых обывателей соединить вновь во-едино общество, расшарившее на пьсьолько чуждак и даже враждебных друг другу кружков, и поставить уплатую клубу на прежнюю ногу окончились неудачею. Минусинское благотворное собрание в гдующем году прекращает свое жалкое существование, в виду «полного равнодушия общества».

Изъ новостей для отбчу на зотъ разъ проьдъ чрезъ Минусинск чиновника собоухъ порученн Х., командированнаго изъ Иркутска на китайскую границу для расказыванна на мьстъ прищитъ, возникающихъ тамъ частыхъ недоразумий и враждебныхъ столкновений между нашими купцами и саботами, вь связи съ опредьленней тоныхъ границъ между нашими и китайскими владьниями. Въ Минусинскъ Х. оставался на пьсьолько дней для производства ревизии капитала общественной запашки полей, находящася въ рукахъ окружнаго исправника и его помощника. *И-й.*

Оренбургъ, 19 ноября. Давно зима не наступала такъ рано и такъ быстро какъ въ ныншнемъ году. Октября 22 стать падать снъгъ, а 28 уже наступала сильная зима и на всемъ рельсовомъ пути отъ Сызрани до Москвы образовались такія громадные снъжные заносы, что по три и по четыре дня поезда задерживаютъ, и вотъ скоро недьля какъ мы сидимъ безъ писемъ и газетъ, словно на необитаемомъ острове.

Расхищение больширскихъ земель окончилось весьма печально для оренбургскихъ администраторовъ, все они привлечены къ законной ответственности и недавно вызваны по телеграммъ въ Петербургъ, бывший правитель уральской генералъ-губернаторской канцелярии, тайный советникъ Холодковский, ныне состоящий заштатомъ. Владьдьяны круиво пообавляются какъ-бы ими не признаеъ разветлеть съ дарованы участками.

На-дняхъ въ женской шкоть предметовъ, называемого Казачьимъ форштадомъ случился слдующее происшествие: двочка 10 лтъ ученица Лужанова была назначена дежурною въ шкоть и находилась на кухнъ, въ которой топила печь. Двочка подошла къ печи слишкомъ близко и платье на ней вспыхнуло. Въ испугъ она бросилась къ подругамъ, но они подняли крикъ и спрашивали кто куда погъ, а учительница узнала въ обороты. При видъ своего безпомощнаго положенна двочка выбежала на дворъ и упала въ снъгъ. По мньюнью врачей, положенне Лужановой внушало опасенне.

Русское обозрнне.

С.-Петербургъ. Въ засданн особой коммисии для обсуждения вопроса устройства военного управлений, происходившемъ въ пятницу, 23-го октября, подъ председательствомъ генералъ-адъютанта графа Колебу, была на очереди вопросъ о военно-окружной системъ. Въ предшествовавшихъ засданн, были прочтены нбноторыми членами составленные ими записки по означенному предмету. Записки эти были отпечатаны и разослана въмъ членамъ. Въ послднемъ засданн, происходившемъ вновь трехъ поныхъ записокъ и словесными замчанн по поводу прочтасягого. Пока еще вопросъ не исчерпанъ, и предн, а также голосованне—послудую, до всей вьрноты, вь ближайшемъ засданн, назначенномъ во вторникъ, 27-го октября. Пока, какъ слышно, большинство членовъ особой коммисии, поименованному, склоняется къ сохраненню военно-окружной системы, совмьстною съ раздъленьемъ армн на корпусы.

— Векоръ, на разсмотренне государственнаго совета будетъ внесенъ проектъ, опредьляющн число рабочихъ часовъ для дтей на фабрикахъ, заводахъ и т. п. заведенняхъ. Максимумъ дневныхъ часовъ для дтей, отъ 12-ти до 14-ти-лтънаго возраста, опредьленъ въ 8 часовъ, а почтой работы не свыше 4 час. Дтей, можае 12-ти-лтънаго возраста, воспрещается принимать на работу. («Порядокъ».)

— 15-го октября послъдовао Высочайшее соизволенне, чтобы установленна для учениковъ гимназнй, протнмающн вь реальныхъ училищъ, кени была замьнена—фуражками того-же поьла, съ тьми-же околнтьями и выдущими, какъ и ныншнее, кени, съ тьми-же околнтьями того жана, каковой установленъ на кени для отпачн одного учебнаго заведенна отъ другою, и съ тьхъ, чтобы въ зимнее время такую фуражку дозволять носить подобную вату, а вь лтънее время—съ бланкн чехлами.

— «Московский Телеграфъ» сообщаетъ, что 27-го октября, изъ Крыма въ Одессу прибылъ Его Императорское Высочество Великий Князь Константинъ Николаевичъ и съ почтовымъ поездемъ уьхалъ, черезъ Волочискъ, за границу.

Ньннъ. На-дняхъ, въ Ньннъ, какъ сообщаетъ «Заря», было расклено по городу слдующее распределение: Отъ начальнаго нбнъанскаго военнаго отьда. Въ устройенне недоразумий, могущихъ произойти при встрьтй толпы вь частныхъ лицъ съ вооруженною командою, въ случаъ повторенна безпорядковъ,—считано нужнымъ объявить слдующе пункты въ инструкцн войскамъ, названнмъ для прекращенна и предупрежденна безпорядковъ въ Черниговской губернии: 1) Великая команда воинскихъ чиновъ, стоящая подъ ружьемъ, должна быть вьдоушна, какъ для частныхъ лицъ, такъ и для толпы, и приближенне къ ней ближе 10-ти шаговъ будетъ признано, какъ посягательство на фронтъ. 2) Съ приближеннемъ толпы, хоти-бы и невооруженной къ фронту, на 5 шаговъ и ближе, начальникъ козанди въ правъ употребитъ приказы и даже оговъ и штыки по своему усмотренню. 3) При прохожденн вооруженной команды, встрьчавна на пути толпа обязана немедленно разступиться и дать свободный путь командъ. Въ противномъ случаъ, начальникъ команды въ правъ открытъ собъ дорогу приказами, а въ серьезныхъ случаяхъ и огнемъ. Начальникъ нбнъанскаго военнаго отьда, полковникъ Маламы.

Рига, 28-го октября. «Rigische Zeitung» сообщаетъ, что сегодня собрание ландрата получило императорскн указъ, отъ 14-го сентября, которымъ повелено предложить ландрату вопросъ касательно образа вьведенна земства, причеъ могутъ быть приняты во вниманне мьстнаа особенности и потребности съ тьхъ, чтобы не были нарушены основнаа областнаа постановленна. Заключение ландрата, съ мньюнью губернатора, будутъ представлены министру внутреннихъ длъ.

Литературное обозрнне.

Взгляды Европы, — октябрь. Дьло, — октябрь.

Съ наибольшимъ удовольствемъ и интересомъ прочли мы въ октябрьскомъ выпускъ «Взгляда Европы» корреспонденю, во въ высшей степени поучительную и откровенную замътку швейцарскаго дьлателя по народному образованию, барона Н. А. Корфа: *Народная школа въ рудкахъ крестьянскаго земства.* Въ одномъ изъ южныхъ нашихъ уьдовъ выдвинулись замьчательные результаты дьятельности мьстнаго земства, состоящаго почти исключительно изъ крестьянъ. Уездъ этотъ — берднскнй (таврисконя губернии), одинъ изъ наиболее, какъ оказывается, благоустроенныхъ уьдовъ на Русъ. Лтъ сто тому назадъ, побережье Азовскаго моря вовсе не входило въ составъ русскаго государства; сорокъ лтъ тому назадъ не существовало по имени берднскаго уьда, такъ какъ самый городъ Берднскъ основанъ лишь въ 1835, а уездъ образованъ въ 1842 году. Въ настоящее-же время въ городъ, возникшемъ на естественномъ термомъ пути, а не для того лишь, чтобы совмьстить острогъ и присутственнаа мьста, уже болъе 20 тысячъ жителей; кроме того, въ уездъ есть село Томкакъ, имьющее болъе десяти тысячъ жителей, есть два села, въ которыхъ, въ каждомъ, болъе тысячи тысячъ жителей, одно село въ 6 тысячъ жителей, одно съ населеннемъ въ 5 тысячъ душъ обоего пола; есть въ берднскомъ уездъ и еще пьсьолько тысячъ крупныхъ сель. Эти и всь другн села уьда выдвнаны изъ себя такихъ земскихъ дьлателей, почти исключительно изъ крестьянъ, что берднскае уьдане земство содержитъ теперь 92 училища и семи казенныхъ народныхъ школахъ выдаетъ субсидн. Кроме этихъ школъ, въ 63 вьдескихъ колонняхъ уьда существуютъ еще 63 школы, такъ что всего мы получаемъ 162 народно-организованныхъ народныхъ училища въ одномъ уездъ, не прельсходящемъ по размьрамъ (746,484 дещ., обладающей земельною землю) и населенню (около 200 тысячъ душъ обоего пола) друге уьды нашего мнотоземельнаго Юга. Въ школахъ, содержимыхъ и поддерживаемыхъ берднскимъ земствомъ, до семи тысячъ учащихся, чего,

патенты, нецеля не напоминать о забытом вопросе о воздушных налетах, который вот уже двадцать два года тихо ждет своего разрешения. Много об этом вопросе говорили, но результаты все еще нет, как и нет. По вопросу о нахождении крупных промышленных систем, а на отъезд воздушных подлетей в Европе не отбрасывается. Без сомнений, крайне важен вопрос о выкупиемых патентах, но он не затрагивает интересов значительной массы обездоленных людей, с которыми связан водный вопрос. Огромное число безземельных крестьян выкупаемых патентов не платит, по отношению к водному подлетю. В том же положении находится около 10 миллионов крестьян России (т. е. безземельные крестьяне), а на отъезд воздушных подлетей не платит тоже столько же, сколько о массе горючих веществ и о массе бывших маневр-ваших сельских сословий, не получающих, при своем переезде, земельного надела. Для всех их нужно скорейшее разрешение вопроса об отъезде воздушных подлетей. В каком же положении этот голодный вопрос? Три года тому назад система водных подлетей вообще не существовала, по крайней мере, в том виде, в котором мы ее знаем теперь. Водные подлеты, которые существовали в то время, составляли лишь шесть единиц, совокупно их стоимость, и от которой оставалось около 16 миллионов рублей ежегодного дохода. Этот налог должен был уже падать на новых владельцев, составить совершенно новую категорию; следовательно, водный вопрос тоже отчасти может быть разрешен не на равных средства государственного бюджета. На проект переработки водных подлетей было внесено замечаний, из которых следовало, что они должны дать значительно больше 16 миллионов. Пусть отныне будет только 20 миллионов, пусть признают бюджет невозможным отказать, чтобы для водной реформы был общий средств бюджета, — эти 20 миллионов дадут средства отказать подать тех наиболее обездоленных людей. Таким средством можно было бы покрыть, например, подать безземельных крестьян, по крайней мере, в том виде, в котором мы ее знаем теперь, хотя, оставив по-прежнему возможность возмещения, большинства бывших государственных крестьян и выкупе утративших их по земельному отношению уездных и помещичьих крестьян — вернуть им, по крайней мере, на отъезд воздушной подлети остальных крестьян, скупивших земельные участки, и безземельных, маневр-ваших и оставшихся без земли бывших владельцев земельных участков.

Остальная часть *Обзоров* касается выкупиемых платежей, жилищно-водного дела и новых провинциальных инспекций в сфере сельского хозяйства. Собрания, выходящие авторами, заслуживают полного внимания.

По части выходящих чтений, в журналах дано почти ничего выдающегося, кроме небольших бытовых картинок и более или менее удачных фотографий. В «Вестнике Европы» печатается хороший английский роман: *Какую господину служил?*, оригинальный роман Г. Стаблера: *На закате*, о котором, до его окончания сказать что-нибудь трудно; есть, наконец, живо и тепло написанный «отрыгко-г-ки Шарль: *Из семейной жизни*.

О продолжении прекрасных статей Г. Кавелина о *Крестовых вопросах* мы побеседуем с читателями в следующем обзоре, по получении дяде полярской книжки «Вестника Европы», в которой Г. Кавелин заканчивает свой обзор мира, необходимых для правильной постановки крестьянского дела.

«Дело» продолжает печатать баковенный роман Якова Полонского: *Кривая горка*, начатый еще в прошлом году, и новый роман Г. Станюковича: *Омут*. Из иностранных вещей, окончили повесть Эдвина Осешко: *Юлианка* и интересный роман Роберта Галта: *Пистель*. Современные вопросы трактуют публицисты почтенного журнала в длинных статьях г. Иванова (*Экономическая беспомощность и народное правительство*), Шапорова (*Крестянские перемены*) и М. Ан. (*Жизнь и печаль*). Особенно любопытна и живо написана последняя статья, заключающая в себе характеристику современных наших общественных типов, в связи с литературными их воспроизведениями. Автор, прозрачно срывший свои узы, — даровитый и испытанный публицист: возвращению его к журнальной работе можно только искренно порадоваться, а «Дело» порадовать с новым крупным сотрудником. На сколько ценнейший журнал может говорить теперь о наших ближайших общественных задачах, — «Дело» обсуждает их в своем *Внутреннем Обзоре*.

«Заграничный Вестник», — октябрь.

Число наших ежемесячных журналов увеличилось еще одним: в октябрь вышла первая книжка «Заграничного Вестника», издаваемого под редакцией В. Ф. Корша. Содержание нового журнала распадается на переводы новейших произведений иностранных литераторов и на обзорный наиболее интересных современных фактов в сфере европейской науки и искусства. На первый раз в числе различных переводов из литературы: французской, английской, американской, датской и испанской, особенно выделяется блестящая статья датского критика Брандеса о знаменитом французском романисте Вальтэке и испанский роман Гальдеса «Золотой фонтан», весьма живо

рисующий общественное настроение Испании при реакционном правлении Фердинанда VII. В «заблуждениях» мы находим, между прочим, отчеты о конгрессах: международном литературном, медицинском и гигиеническом, о парижской электрической выставке и ряд библиографических рецензий преимущественно новейших французских работ по истории. Судя по первой книжке, «Заграничный Вестник» обещает быть интересным обзором всего нового в иностранной науке, литературе и искусстве и будет знакомить читателей с важнейшими произведениями не только главных, но и второстепенных европейских литераторов. Мы не можем не показать, при этом, что интересная область европейской политической жизни, вошед в переводы русских статей по политическим вопросам, вовсе не вышла из программы нового журнала.

А. Е.

Иностранное обозрение.

Увольнение князем Миланом главы сербской церкви, митрополита Михаила, составляет предмет суждения органов, как русской, так и иностранной печати. Византизм и непосредственно причиной увольнению сербского епарха был отказ его подчиниться вновь установленному закону о таксах. Дело в том, что в числе прочих мѣр, направленных къ осуществлению внутренних реформ в странах, въ апрѣлѣ настоящаго года на разсмотрѣніе скупщины (палаты депутатов) былъ представленъ законопроектъ, въ силу котораго лица, какъ богато, такъ и мѣшаственно духовенства должны облагаться налогомъ. Народные представители приняли законопроектъ, который, по утвержденіи его княземъ Миланомъ, возлежъ въ обязательную силу. Согласно этому закону, наивѣстому подъ названіемъ «законъ о таксахъ», лица, поставившая въ духовное званіе, должны дѣлать въ пользу государственной казны, по определенной вѣрствѣ нѣмъ, взносы, соотвѣствующія значенію получаемой должности. Духовенство, недовольное новымъ закономъ, стало во враждебныя отношенія къ правительству. Митрополитъ Михаилъ былъ приговоренъ къ уплатѣ штрафа въ 1000 р., за то, что не потребовалъ внесенія налога съ одного духовнаго лица, назначеннаго на должность архидіакона.

Послѣ извѣстнаго побѣды, случившей митрополитъ обратился къ министру народнаго просвѣщенія и духовныхъ дѣлъ Стефану Новаковичу съ вопросомъ, въ которомъ законъ о таксахъ названъ несогласнымъ ни съ духомъ св. церкви, ни съ ея правилами. При этомъ онъ заявилъ, что законы, относящіеся къ духовенству и церкви, не могутъ издаваться безъ предварительнаго согласія самой духовной власти. Собранныя же министромъ свѣдѣнія обнаружилъ, что новый законъ не исполняется духовенствомъ, и что архіерей ему не подчинился. Наконецъ на происшедшемъ въ сентябрѣ мѣсяцѣ по поводу закона о таксахъ въ Бѣлградѣ соборъ сербскихъ епископовъ, законъ этотъ признанъ противнымъ канонамъ православной церкви. Рѣшеніе собора было сообщено митрополитомъ министру духовныхъ дѣлъ. Несмотря однако на протестъ архіереевъ, на запросъ министра по этому предмету они откликнулись, что требованія новаго закона будутъ ими исполнены пока не послѣдуетъ его отмены законнымъ путемъ. Тѣмъ не менѣе митрополитъ Михаилъ не согласился подчиниться новому закону и продолжалъ протестовать до конца.

Въ «Порядкѣ» находимъ замѣстоженіе изъ официальной газеты «Сръске Новине» следующую выдержку изъ доклада, представленнаго князю Милану министромъ Новаковичемъ:

«Отношенія между церковью и государствомъ въ Сербіи опредѣляются конституціонными узаконеніями (уставомъ) и закономъ о церковномъ управленіи. По уставу законодательная власть въ странѣ принадлежитъ народной скупщинѣ и князю, и только дѣла внутренняго церковнаго управленія предоставляются архіерейскому собору. По закону же о церковномъ управленіи, соборъ этотъ обязанъ принимать чрезъ посредство министра народнаго просвѣщенія все, что правительствомъ признается нужнымъ установить для церкви и духовенства по предложенію архіерейскаго собора, или по своему собственному почину. Ни въ одномъ изъ этихъ законовъ не значится, что архіерейскій соборъ долженъ принимать участіе въ законодательныхъ работахъ государства. И церковныя власти, и духовенство обоихъ видовъ, также какъ и все остальныя граждане, обязаны подчиняться законамъ, составленнымъ путемъ, указаннымъ въ уставѣ. Таково положеніе церкви въ сербской княжествѣ, определенное уставомъ и законами страны, и объ этомъ никакого спора быть не можетъ. Но къ сожалѣнію, государь, оказалось,

что господин митрополит, стоящий ныне во главе сербской церкви, не признает этого определенного уставом и законами страны положения. Впоследствии, вследствие этого доклада, заседании совета министров под председательством князя Милоша решено возложить митрополита Михаила от занимаемой им должности и временное управление митрополией возложить на Неготинского епископа Мойсея.

После этого Новакович написал митрополиту письмо с приглашением подать в отставку, но он обратился к провинциальству России и на отрыв отказался подать в отставку. Затем прислал быль ему указ князя об его увольнении. При этом в дом изложенного барьера явился правительственная комиссия с целью принять дѣла и прислать его оставив занимаемое им поприще. Но митрополит отказался исполнить это требование и объявил, что уступит только силѣ, причем, письменно протестовал против допущенного обыска, ссылаясь на сербскую конституцию. По известіям, идущимъ въ Влгдгра, комиссія опечалата пересказ митрополита съ кн. Голыцинымъ, съ редакторомъ («С.-Петербургск. Вѣдом.» г. Комаровымъ, съ Майковымъ, Аксаковымъ и генераломъ Чернышевмъ. Изложенному митрополиту предсказано удалиться въ монастырь для безмолвнаго жительства; на это онъ откликнулъ, что его, какъ главу сербской церкви, можно удалить не иначе, какъ въ силу судебнаго приговора, но въ рѣшеніе православнаго синода. Князь же указалъ ему считать въ этомъ случаѣ противозаконнымъ; имѣть съ тѣмъ онъ позволилъ анафему на распоряженіе власти и заявилъ, что вопросъ объ административномъ изложеніи его будетъ разсмотрѣнъ первичнымъ съобраніемъ духовн., при участіи константинопольскаго патріарха и русскаго Государя, какъ главы русской церкви.

Законы, издаваемые государствомъ, одинаково обязательны для всѣхъ и конечно для духовенства: въ этомъ случаѣ не было исключенія: оно должно имъ подчиняться параличъ съ прочими гражданами, даже и въ тѣхъ случаяхъ, когда эти законы имъ недовольны. Но нельзя не указать причины столкновенія сербскаго правительства съ митрополитомъ Михаиломъ въ антиклерикальныхъ стремленіяхъ настоящаго кабинета. Взаимныя отношенія между властью сѣвѣною и духовною въ Сербіи остались такими же какъ и при прежнемъ министерствѣ, и все-бы уладилось мирнымъ путемъ, если-бы только не играли важную роль политическія партіи въ извѣстномъ. Известно, что митрополитъ Михаилъ обращалъ всегда взоры къ Россіи, пылая имѣнъ поддержку своей національно-политической дѣятельности въ странѣ, гдѣ онъ поселился и гдѣ у него явились обширныя связи. Вотъ это обстоятельство и не соответствовало взглядамъ настоящаго кабинета, въ главѣ котораго находится Пирочичъ, считающій болѣе выгоднымъ для Сербіи подчиненіе австрійскому папству. Такимъ образомъ споръ изъ за явлага на духовенство былъ не болѣе какъ предлогомъ для устраниенія митрополита отъ политической дѣятельности, въ основаніи котораго лежалъ симпатіи къ Россіи, и послужилъ лишь удобнымъ средствомъ для введенія стараго политическому противнику настоящаго правтвенія Сербіи. Даже министры русскаго правительства относительно возвращенія изложеннаго митрополита къ его должности, какъ передаетъ посѣднія извѣстія, не приняты въ уваженіе и не имѣли никакого успѣха.

Впрочемъ въ исторіи Сербіи это не первый примѣръ изложенія митрополитовъ. По восстановленіи на сербскыя престолы въ 1858 г. Обреновичъ первымъ дѣломъ князя Милоша I было изложеніе тогдашняго главы сербской церкви, послѣ котораго митрополитомъ сдѣлали епископа табулицкаго.

Газета «Темуръ» сообщаетъ, что 23 октября происходило открытіе засѣданія французской палаты депутатовъ; при этомъ вице-президентъ Филиппо заявилъ объ ея организательной организаціи и предложилъ новому президенту Апри Бриссону, занять свое кресло. Наблюдательная палата за оказаніе ему добрые, Бриссонъ между прочимъ сказалъ: «Вы возложили на меня великую задачу. Чтобы имѣть смѣлость занять это кресло, я долженъ забыть, какихъ предшественниковъ я имѣю въ дѣлу предшествующихъ законодательныхъ періода. Какъ и они, я буду служить демократіи, и съ вашей поддержкой, нацѣлю стать на высшей ступени положенія. Послѣдними выборами Франція еще разъ доказала, что она желаетъ имѣть правительстве сильное и либеральное. Я буду защищать свободу слова, какъ для ораторовъ, такъ и для судейскихъ, и охранять права нашей прогрессивной и миролюбивой республики. Надѣюсь, что я всегда буду находить поддержку въ ва-

рхѣхъ соучастіи». Въ заключеніе, президентъ объявилъ о трехъ внесенныхъ запросахъ по поводу тунискихъ дѣлъ, отъ имени депутатовъ Назз, Амагъ и Руа.

Потомъ министр-президентъ Жюль Ферри потребовалъ слова и при возвращеніи глубокой тишины произнесъ слѣдующія слова: «Я желаю объявить вамъ въ какомъ положеніи я и мои товарищи находимся относительно этихъ запросовъ. Настоящій кабинетъ на минуту не удержитъ довѣрія палаты въ истекшую законодательную сессію, всегда быть убѣренъ въ томъ, что его существованіе окончится вълѣтъ съ окончаніемъ его палатой. Какъ бы не смѣрили на послѣдніе выборы, но мы сами понимаемъ, что кабинетъ долженъ предстать новой палатѣ и президенту республики полную свободу дѣйствій, по этому мы во всякомъ случаѣ подадимъ въ отставку. Если мы еще не сдѣлали этого, въ виду самыхъ крайнихъ и безпримѣрныхъ обвиненій, которыхъ мы стали предметомъ, то это объясняется нашимъ желаніемъ, чтобы новая палата имѣла передъ собою ответственное министерство (очень хорошо!). Прому všakъ назавтра самый близкій день для разсмотрѣнія запросовъ. Министерство готово отвѣчать. Интересы палаты, страны и правительства не допускаютъ проволочекъ».

Новый президентъ палаты депутатвъ Бриссонъ одинъ изъ наиболее уважаемыхъ и достойныхъ людей республиканской партіи. Состоитъ демократическая протеста и строгость нравовъ, преданность долгу и отвращеніе къ театральнымъ эффектамъ. Дѣлаетъ его болѣе похожимъ на Жюль Гриви, чѣмъ на Гамбетту. Сказано, что онъ увеселъ въ отвращеніи сплехъ новыхъ обязанностей строго безпримѣрнѣе, а въ свое новое помѣщеніе въ Бурбонскомъ дворѣ—свойственный ему скромный образъ жизни. Онъ будетъ только президентомъ палаты,—не болѣе и не менѣе. Какъ говорятъ, Бриссонъ предпочелъ эту постъ портфелю министерства юстиціи, который предлагалъ ему Гамбетта.

— Бюджетный судъ въ Пранціи не знаетъ уже какъ и справиться съ массой поступившихъ въ него просьбъ объ уменьшеніи рентъ и о пересмотрѣ контрактовъ. На разсмотрѣніе суда поступило уже около 1500 тысячъ между земледѣльцами и арендаторами, и цифра эта общается рости съ каждымъ днемъ въ ужасающей прогрессіи. Суды не знаютъ что и дѣлать. Если быль федеральныхъ провиній будетъ увеличено число въ такой же пропорціи, а аграрный судъ не увеличитъ своего персонала, то понадобится 50 тысячъ, чтобы рѣшить все дѣла. Въ такомъ положеніи дѣла острадаютъ не фермеры, а земледѣльцы, ибо фермеры, потребовавшіи пересмотра сплехъ арендныхъ условій, имѣютъ право приостановить выносъ денегъ до рѣшенія земельного суда. Авторы земельного закона не предвидѣли, что фермеры воспользуются имъ въ такихъ широкихъ размѣрахъ, и поэтому составъ и средства суда же оказывается недостаточными. По словамъ некоторыхъ газетъ, это обстоятельство побудило аграрную силу перемѣнить тактику: видя затрудненіе, въ которое ставитъ судъ премирій правитъ требованій, она рѣшилась поощрять фермеровъ къ пользованію реформой, а также фермеровъ, давшихъ себѣ въ началѣ слово не прибавить къ нему, готовы теперь, повинуясь волному дозугу, обратиться къ нему съ своими заявлениями.—Почти все извѣстныя до сихъ поръ результаты дополнительныхъ выборовъ оказываютъ въ пользу либеральныхъ партій. Въ Майнѣ избранъ социал-демократъ Либкнехтъ, имѣю престопа клерикальнаго депутата; много клерикаловъ, вопреки себѣгоу президента католической партіи, Виндгорта, возмани годоса за кандидата-социалста, не желая доставить побѣду его овернику, прогрессисту.

— Въ Дармштадтѣ оновъ избранъ прогрессивный депутатъ Бохнеръ, а въ Вюрттембергѣ бывший національ-либеральный министръ народнаго просвѣщенія, Фалькъ.

— По слухамъ, князь Бисмаркъ предлагаетъ имѣю себя, на должности измерскаго канцлера, министръка Миласа и Лотаринга, барона Мантейфеля, какъ человека, способнаго составить въ рейстагѣ правительственное большинство изъ консервативныхъ и клерикальныхъ элементовъ. Впрочемъ, въ Берлинѣ еще никто не вѣрять пока въ возможность увеличенія Бисмарка. Императоръ, по всемъ вѣроятіямъ, откажется принять его предложеніе или отстанетъ, какъ онъ уже и рѣше дѣлалъ. Однако, многие думаютъ, что слухъ объ этомъ отстанѣтъ пушенъ газетой «Post» не проста, и что за этой угрозою канцлера не глѣдуетъ новое разрѣшеніе его полномочій. Министръ Битхгеръ, бывший въ Варшавѣ, былъ, на другой же день по возвращеніи, принятъ императоромъ, которому онъ подробно изложилъ взгляды и намѣренія канцлера. Императоръ выказалъ при этомъ свое рѣшеніе лично откратить рейстагъ. Въ числѣ причинъ, которыми объясняютъ намѣреніе

Бисмарк подать въ отставку, и называть его желание — получить неограниченнаго полномочія для переговоров съ Ватиканомъ, въ видахъ пріобрѣтенія поддержки со стороны центра.

Дѣйствія правительства.

Высочайшимъ указомъ, даннымъ 4 минувшаго сентября правительствующему сенату, всемагистративное повѣдѣніе совѣщательному присутствію при министрѣ внутреннихъ дѣлъ, по силѣ 34 статьи Положенія о государственной охранѣ учрежденію, назначитъ срокъ административной высылки тѣмъ лицамъ, которые подверглись оной ранѣ изданія сего Положенія.

Преступивъ въ исполненію таковой Высочайшей воли, совѣщаніе встрѣтилось съ дѣлами о такихъ поднадзорныхъ, которые, по своему обстоятельству, послужившихъ основаніемъ, въ водвореніи ихъ въ определенныя мѣста жительства, могли бы быть освобождены отъ этой мѣры, въ виду продолжительности времени, прошедшаго или подъ полицейскимъ надзоромъ.

Въ виду того, что подобное распоряженіе выходило изъ предѣловъ предоставляемой совѣщанію власти, министръ внутреннихъ дѣлъ испрашивалъ по сему поводу Высочайшихъ указаній. Государю Императору благоудобно было соизволить на предоставление совѣщательному присутствію права освобождать отъ обязанности безотлучнаго пребыванія въ мѣстахъ водворенія тѣхъ изъ поднадзорныхъ, кои окажутся заслуживающими подобнаго облегченія изъ уласти.

ОТВѢТЫ РЕДАКЦІИ.

Енисейскій. А. В.—у. На условія согласенъ. Прочіимъ присылать. **Нерчинскій. Л.—чу.** Ежемѣсячныя свѣдѣнія о цѣнахъ присылайте — будемъ благодарны.

Томскъ. А. С. По началу не видно, гдѣ находится «кладъ» — пришлите продолженіе.

Красноярскъ. «Пишущему сибиряку». Не печатаемъ статей, не зная ни фамиліи, ни адреса автора.

Томскъ. «Горилка». Согласно Вашей просьбѣ, не печатаемъ стихотвореній, потому что они только «порядочны».

Енисейскій. Сибиряку. Замѣтка неудобна. Материалы посылайте.

СПРАВОЧНЫЙ ОТДѢЛЪ.

ТЕАТРЪ.

Въ воскресенье, 29 ноября: 1) *«Дочь ростовскаго»*, драма въ 4-хъ дѣйствіяхъ И. В. Шмаковскаго; 2) *«Слабая струна»*, водевиль. Начало въ 7 часовъ вечера.

Во вторникъ, 1 декабря: 1) *«Герои темнаго міра»*, сценны изъ петербургской жизни; 2) *«Цыганка»*, водевиль (съ участіемъ г-жи Рогожиной). Начало въ 7 часовъ вечера.

Бенефисъ г-ни Стрѣльской.

Въ четвергъ, 3 декабря. *Въ первый разъ:* 1) *«Безприданница»*, драма въ 4-хъ дѣйствіяхъ А. Н. Осиповскаго; 2) *«Горцы на чердакѣ»* или *«Что и деньги безъ ума»*, оперетка-водевиль. Начало въ 7 часовъ вечера.

С.-Петербургская биржа, 27 ноября. (По телеграфу).

Цѣна полуинвернала	7 руб. 78 коп.
Балеты 1-го съ выиг. займа	220
» 2-го »	218
» 1-го Восгочнаго займа	90
» 2-го »	90
» 3-го »	90
» 5% банк.оме 1-го вып.	95
» 5% » 2-го »	91
» 5% » 3-го »	91
» 5% » 4-го »	91
Сахаръ	8
Масло	10
Кожа сухая пудъ	12
Садо	5

Метеорологическія наблюденія въ городѣ Томскѣ.

Съ 1-го по 8-е ноября 1881 года.

Число.	Барометръ при 0. Миллиметры.	Температура воздуха по Цельсию.			Абсолютная влажность въ миллиметр.	Относит. влажность въ процент.	Направленіе и сила вѣтра въ секунду.			Облачность.														
		7 ч.	9 ч.	9 ч.			7 ч.	9 ч.	7 ч.															
1	745,8	74,8	1,2	-1,4	-6,6	-2,3	4,4	2,9	1,9	88	70	69	403.	6	103.	7	10	8	10					
3	15	54,5	58,8	63,4	-43,6	-13,8	-13,1	-44,1	1,1	4,5	1,0	70	72	73	302.	2	403.	6	103.	7	10	10	10	0,00
4	16	61,4	60,2	59,0	-45,8	-11,2	-8,2	-42,8	1,0	1,5	1,1	77	68	62	103.	7	40	8	103.	6	10	10	5	
5	17	56,1	54,7	53,9	-45,2	-7,6	-5,4	-41,2	1,0	1,0	1,2	74	58	64	6	1	10.	3	10.	2	1	1	3	
6	18	54,7	55,9	58,2	-43,3	-5,4	-1,6	-40,4	1,2	1,4	1,3	76	60	70	103.	1	103.	2	0	3	1	1	3	
7	19	63,7	64,0	63,3	-6,6	-3,1	-8,7	-5,4	2,2	2,2	2,1	78	65	77	103.	3	10.	2	0	3	1	1	5	
8	20	62,2	62,4	65,1	-12,3	-4,9	-1,8	-11,0	1,3	2,2	1,2	88	69	88	0	Б.	2	0	Б.	2	1	3	1	0
9	21	68,2	69,4	68,6	-17,7	-14,0	-0,3	-16,7	1,0	1,3	0,9	88	89	88	0	Б.	1	10.	1	0	2	6	0	

*) Слѣтъ дождя.

ЦѢНЫ ВЪ ТОМСКѢ, 28-го НОЯБРЯ.

Мука ржаная пудъ	—	р.	50	к.
» пшеничная пудъ	—	р.	80	к.
» крушчатка 1 сорта, за кулъ вѣс. въ 5 пуд.	9	р.	50	к.
» крушчатка 2 сорта, за кулъ вѣс. въ 5 пуд.	7	р.	50	к.
» крушчатка 3 сорта, за кулъ вѣс. въ 5 пуд.	6	р.	—	к.
Овесъ пудъ	—	р.	30	к.
Масло свѣжее пудъ	2	р.	—	к.
Воскъ бѣлый пудъ	25	р.	—	к.
» желтый	18	р.	50	к.
Сахаръ	12	р.	—	к.
Масло коровье	7	р.	50	к.
Соль	—	р.	50	к.
Ведро вина	5	р.	до 6	р.
Крупа гречневая	1	р.	15	к.
Крупа просовая	1	р.	30	к.
Садо сырецъ	3	р.	70	к.
» топленое	4	р.	50	к.
Свѣця салныя	6	р.	20	к.
» стearиновія Крестовникова	11	р.	50	к.
Керосинъ	4	р.	40	к.

Редакторъ А. Ефимовъ.

Печатать П. Макушинъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Приянный повременный Василий Петрович Картамышев, временно проживающий по домам в г. Томскъ, на Духовной улицѣ, въ домъ Игнатовой, подаетъ совѣты по гражданскимъ и уголовнымъ дѣламъ и принимаетъ ежедневно, утромъ отъ 9 до 12 часовъ, а вечеромъ отъ 5 до 7 часовъ.

ЧАСОВОЙ МАГАЗИНЪ

Г. Мозера и К^о

въ Ирбитской ярмаркѣ, помещается въ домъ Шалькова.

!!Даромъ, Даромъ!!

Дается премія, одинъ патентованный электрическій аппаратъ, для изобрѣтенія огня взрѣтъ съ лампою (Lampren Feuerzeug) каждому заказчику чайнаго и столоваго сервиза, настоящаго серебра «Британія».

По поводу нашедшей въ несостоятельность одной изъ первыхъ англійскихъ фабрикъ, выдѣлывающихъ издѣлія изъ серебра «Британія», мнѣ досталось изъ конкурсной массы громадное количество товара онаго серебра, снабженнаго даже фабричнымъ клеймомъ «настоящая Британія» Распродаю за 1/10 часть настоящей стоимости.

Всего за 11 руб. бум. высылаю 1 чайный и столовый сервизъ настоящаго серебра «Британія», состоящий изъ слѣдующихъ предметовъ:

1	Издѣл. самоваръ новѣйш. фасона.	6	>	>	>	вилочк.
1	>	6	>	>	>	луч. сорта коф. ложек.
1	>	6	>	>	>	подст. для стол. праб.
1	>	6	>	>	>	бюкаловъ для ликера.
1	>	6	>	>	>	лож. для англ. нов. фас.
6	>	6	>	>	>	конфетур. ложек.
6	>	1	>	>	>	масляная супн. ложка.
6	>	1	>	>	>	молочная.
1	>	1	>	>	>	перен. новѣйш. фасона.
6	>	2	>	>	>	эффект. салон подсѣвн.
6	>	1	>	>	>	прор. корз. для чашекъ.

Всѣ предметы суть красивѣйшей и научнейшей работы, и превосходятъ своимъ качествомъ, издѣлія всѣхъ другихъ фабрикъ, выдѣлывающихъ посуду изъ означеннаго серебра, тѣмъ, что оно сохраняетъ вѣчно свою близкую и доброту, за что гарантируется. Единственное изъ всей Европы мѣсто заказа: главное депо 1-й англійской фабрики серебра «Британія». Bernhard Gluckmann, Wien, II, Leopoldstrasse, 23.

Примѣчаніе. Одинъ двойной сервизъ стоитъ только 20 рублей. Полный винный, или водочный сервизъ 4 руб. При большихъ заказахъ, съ получениемъ 10% задатка высылается товаръ на мѣсто указанія заказчика, если кому либо сервизъ не понравится, то принимается обратно въ продолженіи двухъ мѣсяцевъ, письма на заказъ принимаются на всѣхъ языкахъ.

Неправильно прекращенное конкурсное управленіе, несостоятельнаго Павла Павлова Герасимова, торговавшего поддѣлкою «братья Герасимовы» восстановлено и помещается на Обрубѣ, домъ № 9
Предсѣдатель *Дистлеръ.*

ОСОБА

съ дипломомъ, знающая русскій, французскій, нѣмецкій, теоретическія науки и музыку, ищетъ мѣсто гувернантки или уроковъ, согласна въ отъѣздъ: Адресъ. Дворянская ул., д. бывшій Годубева, спросить у г-жи Ивановой.
1—(3).

10,000

ЧАЙНЫХЪ И СТОЛОВЫХЪ ПРИБОРОВЪ НА 6 ЧЕЛОВѢКЪ

ИЗЪ СЕРЕБРА „БРИТАНІЯ“,

Я ПЕРЕДАЮ ПО ЦѢНѢ ТОЛЬКО

18 рублей (буманками)

а именно: 1 большой брит. чайникъ, 6 обды. брит. чашекъ, 6 соот. чашекъ, 1 брит. сахарница, 1 сахарная щипца, 1 чайная чѣпалка, 6 чайн. ложечекъ, 2 столов. подставкы, 6 шт. подносъ, 6 блюдец. для сахара, 6 бюкаловъ для ликера, 1 корзина для ложки, 6 столов. ножей, 6 вилочк., 6 столов. ложекъ, 6 коф. ложечекъ, 6 приборовъ для ножей, всего 73 штуки настоящихъ изъ британскаго серебра товаровъ за только 18 рублей (буманками). За сохраненіе близку письменная гарантія на 25 лѣтъ. Пересылка въ Россію только послѣ полученія стоимости, а заказъ адресуется:

Rudolf Pfaminger in Wien, VII, Kaiserstrasse, № 3.

4—(10)

Часовой мастеръ I. Румшъ имѣетъ честь довести до свѣдѣнія почтеннѣйшей публики, что въ завѣдываемомъ имъ магазинѣ по Большой ул., въ домъ Р. А. Бѣйна, рядомъ съ аптекой Ливена, вновь получены большой и разнообразный выборъ карманныхъ и стѣнныхъ часовъ фабрики Мозера и К^о и другихъ фабрикъ. Получая товаръ изъ первыхъ рукъ я имѣю возможность продавать вышеозначенные товары по московскимъ цѣнамъ. Часы продаются мною съ ручательствомъ: Мозерские на три года; а другихъ фабрикъ на два года.
2—(2).

ПИВОВАРЬ изъ БАВАРИИ

съ хорошими аттестатами, имѣющимъ на собою многолѣтнюю практику, ищетъ мѣсто; согласенъ ѣхать въ Сибирь. Узнать объ условіяхъ въ Дешевомъ магазинѣ, въ Екатеринбургѣ.
4—(3).

Un Parisien, diplômé en France et en Russie, donne des leçons de français, théorie et pratique, langue et littérature, en ville et à domicile. Prix modérés.

Тамъ-же пріготовляютъ желающихъ поступить въ средне-учебныя заведенія, преимущественно по языкамъ. Домъ Коблянской, бывшій Дьякова, на Воскресенской горѣ, близъ Католической церкви. (3—3).

СОДА

КАУСТИЧЕСКАЯ (ѣдка) въ 67 и 72% и КАЛЬЦИНИРОВАННАЯ (углекислая) въ 80 и 85%, завода М. Б. ПРАНГЪ въ Барнаулѣ. Продается мною, съ ручательствомъ за чистоту товара, и почти по заводскимъ цѣнамъ, въ г. ТОМСКѢ, по Милліонной улицѣ, въ собственномъ домѣ.
3—(3).

Времено Томскій купецъ В. Шмурицынъ.

Продается двухъ-этажный каменный домъ съ двухъ-этажнымъ на каменномъ фундаментѣ флигелемъ, въ Юрточной части, домъ маіора Сазонова.

О ПОДПИСКЕ НА 1882 ГОД НА

„МОДНЫЙ СВѢТЪ“

Иллюстрированный журнал для дамъ

(Самый полный и дешевый модный и семейный иллюстрированный журнал въ Россіи)

Съ 1 января 1882 г. „Модный Свѣтъ“ издается XV годъ своимъ существованіемъ и будетъ издаваться съ прежнею съ стороны владельца заботливостью и наружными и внутренними его достоинствами.

Журналъ „Модный Свѣтъ“ въ 1882 г., будетъ выходить также въ трехъ выходяхъ, въ количестве 48 номеровъ за годъ, съ 24 энергичными иллюстраціями модныхъ нарядовъ, моды и будетъ заключать въ себя 47 страницъ текста.

Быде 3 000 рисунковъ модныхъ платьевъ, костюмовъ, парижскихъ, итальянскихъ, английскихъ и проч., изъ Геттисъ, Русскихъ канвовавшихся и гобелювыхъ работъ, вышивки и выработъ бѣлыхъ музесатовъ, дажего и дѣтскаго, Русскихъ, русскихъ вышивокъ, тафтъ и друг. работъ. Рисунки въ русскомъ языкѣ. Быде 300 вышивокъ въ 12 выдахъ, даже 24 маршальныхъ шарфовъ въ натуральную величину. 24 (въ 12 на 12) листовъ модныхъ рисунковъ, парижскихъ картинъ для П. Иванды, исполненныхъ дружиною иностран. художниками. 36 рисунковъ модныхъ парижскихъ картинъ, исполненныхъ дружиною иностран. художниками для П. Иванды. Иностранныя музыкальныя мѣсяцы (вогты) европейскихъ композиторовъ. Бюллетень рисунковъ для семейной жизни, модъ старшаго времени, христіанскихъ вышивокъ для масковокъ, портреты, темы и проч. Нѣсколько замѣчательный отглазъ и разныя мѣсяцы текста. „Хорошій тонъ“, въ собиты и указанія въ видъ слушая общественной жизни. Разныя отглазныя бездѣльные приложенія въ „Почтовый ящикъ“ съ лѣвыми разговорами и разговорами общества. Кроны разныхъ отглазныхъ приложеній, съ „Модному Свѣту“ 1882 года будетъ прислана бесплатно, изящная одографическая премія, картина: „ВЕЩАНКА“. Премія эта, по своему художественному исполненію, можетъ служить украшеніемъ любой гостиной и будетъ редкою изъ коллекцій изъ прочнаго материала въ убранствѣ верха изъ дерева.

Цѣна годового изданія „МОДНАГО СВѢТА“ на 1882 г.: I изданію, съ 12 рисунковъ, парижск. карт., и со всеми приложеніями, съ пересылкою: 6 р. 50 к. II изданію, съ 24 рисунк., парижск. карт., и со всеми приложеніями, съ пересылкою: 7 р. 50 к. III изданію, съ 36 рисунк., парижск. карт., и со всеми приложеніями, съ пересылкою: 9 руб. 50 коп.

Главная контора редакціи „Моднаго Свѣта“ находится въ С.-Петербурѣ въ Бѣломъ Садовомъ ул., а Коронна № 16.

Въ 1882 году ежедневная газета

„Сибирь“

будетъ издаться въ Иркутскѣ по прежней программѣ. Подписка принимается въ Иркутскѣ, въ типографіи П. И. Сивина. Инородіе же обращаются непосредственно въ контору редакціи газеты „СИБИРЬ“.

Цѣна съ доставкой и пересылкою: за годъ 7 руб., за полгода 4 руб., за три мѣсяца 2 руб. 25 коп., за 2 мѣсяца 1 р. 50 к., за 1 мѣсяць 75 к.; отдѣльные номера по 20 коп.

Открыта подписка на получение въ 1882 г. ЕЖЕНЕДЪЛЬНОЙ ГАЗЕТЫ

Екатеринбургская Недѣля,

которая будетъ издаваться по прежней программѣ.

Подписная цѣна: съ пересылкою за годъ 6 р., за полгода 4 р., за 3 мѣсяца 3 р., за 1 мѣсяць 1 р. Разсрочка допускается по соглашенію съ редакціей.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ въ конторѣ редакціи, въ г. Екатеринбургѣ, по Васнецовой улицѣ, въ домъ Цолковой и въ отдѣленіи конторы въ С.-Петербурѣ, у А. А. Изюкова, главною комиссіонера Козинскихъ торныхъ заводовъ.

Редакторъ Штейнфельдъ, Издательница Цолкова.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА

„Современныя Извѣстія“

1882 г.

Цѣна съ пересылкою: 12 м., 10 р., 11 м., 9 р. 40 к., 10 м., 8 р. 70 к., 9 м., 8 р., 8 м., 7 р. 30 к., 7 м., 6 р. 90 к., 6 м., 5 р. 70 к., 5 м., 4 р. 80 к., 4 м., 3 р. 90 к., 3 м., 3 р., 2 м., 2 р., 1 м., 1 р.

1) Для выписывающихъ газету въ одномъ экземплярѣ, никакія разсрочки и никакія уступки противъ общепринятыхъ выше цѣвъ не допускаются. 2) Г. инородіе просятъ не затруднять редакцію присылкою денегъ, вмѣсто денегъ; въ крайнемъ случаѣ продавать марки лишь мелкаго достоинства (не выше 5 к.) 3) Редакція много облегчена будетъ въ немедленномъ удовлетвореніи поступающихъ къ ней требованій, если бы изъ г. инородіе, которые уже получаютъ Современныя Извѣстія, будутъ прилагать при требованіяхъ и свой печатный адресъ.

Пріемъ подписки въ Москвѣ: въ конторѣ „Современныхъ Извѣстій“, на Воздвиженск. въ Вагальковскомъ переулкѣ, Александровское подворье, рядомъ съ Казенной Приютомъ. При перебѣжъ адресовъ: 1) При перебѣжъ инородіаго на инородіаго—30 коп., 2) При перебѣжъ городскаго на инородіаго, сверхъ означеннаго 30 коп. (за наборъ и печатаніе адресъ), прилагается по 20 коп. за каждый остающійся мѣсяць подписки, считая и текущій.

Открыта подписка на 2-й (1882) годъ

„Трудъ“

политической и литературной газеты

Газета выходитъ въ форматѣ обыкновеннаго газетнаго листа три раза въ недѣлю: по понедельникамъ, средамъ и пятницамъ, съ пріоритетами по мѣрѣ необходимости.

Подписная цѣна: съ пересылкою инородіаго: годъ 8 р.; полгода 5 р.

Пріемъ подписки въ главной конторѣ редакціи, въ КІЕВѣ, на Михайловской ул., въ г. Г. Т. Корчакъ-Новицкаго.

Открыта подписка на газету

„Донецкой Голосъ“

(5-й годъ существованія) на 1882-й годъ.

Какъ сроки выхода (по воскреснымъ и четвергамъ), такъ и размѣръ газеты остаются прежніе.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: съ пересылкою по почтъ годъ 6 руб., полгода 3 р. 50 к., мѣсяць 75 к. Пріемъ адресоваться въ Новочеркасскъ, въ редакцію „Донецкаго Голоса“, Редакторъ-наставитель Е. Жимановскій.

Рѣчь изданіи

въ 1882 году въ г. Тифлисѣ ежедневнаго юридическаго журнала

„Юридическое Обзоріе“

(годъ вторій)

Журналъ, какъ и въ 1881 году, будетъ выходить по четвергамъ, въ размѣрѣ до 2 печатныхъ листовъ текста, кромѣ приложеній, по прежней программѣ, въ объемъ которой входятъ статьи по всѣмъ вопросамъ, относящимся къ теоріи и практикѣ права и судопроизводства, перечень, изложеніе и обсужденіе важнѣйшихъ распоряженій и узаконеній правительства, краткіе отчеты (въ вѣ случаяхъ взысканій, и стенографическое) о выдающихся судебныхъ дѣлахъ, особенно интересныя гражданскаго ршенія, случаи изъ жизни, возмущеній и притѣвленій (Смѣсь) корреспонденцій юридическаго содержания, городская хроника, перечень новыхъ книгъ юридическаго содержанія и обзоръ печати, тезисы касационныхъ ршеній: Правительствующаго Синода и Тифлискаго судебнаго палаты, судебный указатели и проч.

Редакция по повелѣнію выходящихъ своей программѣ, журналъ заручена сотрудничествомъ, сверхъ много книгъ судебного характера, также и многоразныхъ профессоровъ—иностранцевъ.

Редакция журнала—Тифлисъ, Ново-Бѣбутовска ул., д. № 6.—Администрація (для пріема подписки, доставки и ршенійъ пріода) — Тифлисъ, Садовыя ул., д. № 10. — Подписная цѣна на журналъ, съ доставкой и пересылкою, на годъ—10 р.; на 3 мѣс.—8 р.; на 2 мѣс.—6 р.; на 3 мѣс.—3 р. 20 к.; на 1 мѣс.—1 р. 20 к. Разсрочка въ платежей денегъ—по соглашенію съ администраціею журнала. Подписаніе можетъ состоять каждаго мѣсяца, и въ дѣлѣ выноса членъ Одѣлскаго № по 25 р. Объявленія, вѣдомія и частныя письма въ дѣлѣ выноса мѣсто.—Инородіахъ просятъ обращаться исключительно въ администрацію журнала.

Издатель А. Орленко, Редакторъ А. Сивинъ, присяжный поверенный.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1882 ГОДЪ

„ШУТЬ“

большій художественный и юмористическій журналъ карикатуръ, печатаемыхъ просами въ нѣсколько томовъ (хромолитографія).

„Шуть“ выводится еженеделно въ форматѣ большихъ иллюстрированныхъ листовъ, выходящихъ на юморъ, странности, карикатуры, рисунки, шутки, анекдоты, сценки, пародіи, анекдоты, афоризмы, шаржы, загадки, ребусы и пр. и пр. Журналъ историческо дажестъ явленій тековой жизни, какъ странностей такъ и провинціальнаго, бѣлыхъ сферъ—художественной, литературной, театральна и общественной.

Въ какъ премія „НАНА“.

большая рисованная одографическая картина, исполненная въ духѣхъ историческаго анекдота на гравированной въ отглазной прохвѣтѣ эта картина будетъ стоить 10 рублей сер. безъ пересылки и доставки. На странностяхъ журнала выходящихъ также ноты для ѣмъ съ аккомпанементомъ. Условія подписки: За годъ съ перес. и пост. 6 р. За 6 мѣс. съ перес. и пост. 4 р. Изъ годины подписки, желающие получать ежемесячно журналы, будутъ получать ихъ по 25 р. Пріемъ адресоваться на имя редакціи С.-Петербурѣ, Невскій просп., д. № 110.

Редакторъ—Иванъ Д. А. Есиновъ.

СОСТОЯНИЕ СЧЕТОВЪ СИБИРСКАГО ТОРГОВАГО БАНКА

къ 1-му Сентября 1881 года.

АКТИВЪ.

	Екатеринбургск. Контора.		Иркутское Отдѣленіе.		Томское Отдѣленіе.		ВСЕГО.	
	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.
<i>Касса</i> (государственные кредитные билеты и разныя монета)	185,385	72	22,907	37	21,260	58	229,553	67
<i>Текущие счеы:</i>								
Въ Государственномъ Банкѣ, его конторахъ и отдѣленіяхъ	185,510	05	565,000	—	176,283	77	926,793	82
Въ частныхъ банковыхъ учрежденіяхъ:								
въ Волгско-Камскомъ Коммерческомъ Банкѣ	588,000	—	—	—	—	—	588,000	—
Сиб. Учетномъ и Складномъ Банкѣ	16,000	—	—	—	—	—	16,000	—
Междуур. Коммерч. Банкѣ	2,000	—	—	—	—	—	2,000	—
Русскомъ для вых. торг. Банкѣ	7,000	—	—	—	—	—	7,000	—
Учтенъ ассигнованъ въ вых. торг. Банкѣ	3,133,371	70	1,174,073	89	954,970	90	5,262,416	48
Учтенъ вышедшихъ въ торгахъ цѣнныхъ бумагъ и текущихъ купонныхъ	12,561	25	30,484	49	17,332	38	60,378	12
Учтенъ торговыхъ обязательствъ	61,694	—	—	—	—	—	61,694	—
<i>Ссуды подъ залогъ:</i>								
Государствен. и приватныхъ, гарантован. цѣнныхъ бумагъ	684,571	—	52,854	—	182,088	76	1,388,513	76
Пеней, акцій, облиговъ и вкладовъ, листовъ, правит. негарантован.	4,489,038	75	89,831	—	15,947	29	4,594,817	04
Товаровъ, а также коноссамъ, варагит., вкладамъ, транспортныхъ конторъ, жалованныхъ догъ и порочныхъ обществъ на товары	—	—	145,430	53	17,803	84	163,234	37
Дорожныхъ металловъ и ассигновокъ торг. правленій	48,048	—	681,130	—	120,177	—	849,355	—
Правительств. Банку ассигновки торг. правленій, золота и серебра въ слиткахъ и звон. монета.	125,877	87	330,429	20	70,402	80	526,709	87
<i>Цѣнные бумаги принадлежат. Банку:</i>								
Государственныхъ и приватныхъ гарантованныхъ	352,742	62	1,483	14	11,262	69	365,488	45
Пен., акцій, облиговъ и вкладовъ, листовъ, правит. негарантован.	533	—	—	—	—	—	533	—
Капиталъ Отдѣленій Банка	1,100,000	—	—	—	—	—	1,100,000	—
Счетъ Банка съ Отдѣленіями	—	—	179,780	60	269,178	52	448,959	12
<i>Корреспондент. Банку:</i>								
По дѣл. счѣтамъ (лого) свободныя суммы	23,046	16	—	—	—	—	23,046	16
По счѣтамъ Банка (ostro) свободныя суммы въ распоряж. Банка	22,945	46	—	—	—	—	22,945	46
Промеслованные векселя	21,159	02	—	—	3,000	—	24,159	02
Промеслованные соло-векселя облигации.	5,150	—	1,180	—	13,850	49	13,850	49
Прочія ссуды	74,548	42	28,782	38	16,374	75	119,705	55
Текущіе расходы: { 1881 года								
Расходъ, подлежащій контору	1374	82	1,319	90	1131	27	3,856	—
Объясненіе и устройство	411	75	1,300	—	1,844	76	3,556	51
Перевожденія суммъ	187,456	04	6,735	56	10,829	33	205,020	93
ИТОГО	11,328,475	64	3,781,652	06	1,905,515	13	17,015,642	83

ПАССИВЪ.

<i>Складочный капиталъ</i>	2,400,000	—	—	—	—	—	2,400,000	—
Капиталъ Бывшихъ отдѣленій	—	—	700,000	—	400,000	—	1,100,000	—
<i>Залоговый капиталъ</i>	310,374	83	—	—	—	—	310,374	83
<i>Вклады:</i>								
На текущіе счеы { облигационные	2,642,035	59	1,634,894	37	612,244	83	4,889,174	75
Безрочные	—	—	—	—	38,511	80	38,511	80
Срочные	1,280,800	—	471,366	—	262,843	—	2,015,009	—
Перечисленные векселя и торговые обязательства	2,314,337	—	755,314	—	483,361	—	3,753,152	—
Счетъ Банка съ отдѣленіями	970,966	13	—	—	—	—	970,966	13
<i>Корреспондент. Банку:</i>								
По дѣл. счѣтамъ (лого) свободныя суммы въ распоряж. корреспонд.	129,209	62	—	—	—	—	129,209	62
По счѣтамъ Банка (ostro) суммы, остающіяся за Банкомъ	514,556	96	—	—	5,792	97	514,556	96
Анвентаризован. суммы	32,397	46	14,756	—	—	—	52,946	43
Невыплаченныя по вкладамъ Банка dividends за 1877, годъ	5,161	—	—	—	—	—	5,161	—
<i>Прочіе, подлежащіе уплатѣ по вкладамъ и обязательствамъ</i>	8,361	91	7,687	41	8,328	94	24,378	26
Полученные проценты и комиссіи { 1881 г.	466,092	56	173,681	63	73,972	93	713,747	13
1882 г.	31,116	06	10,526	53	2,710	06	34,352	63
Перевожденія суммъ	32,866	52	13,426	12	17,609	60	63,902	24
ИТОГО	11,328,475	64	3,781,652	06	1,905,515	13	17,015,642	83
Цивилей на времена	862,891	60	18,360	—	50,449	17	931,700	77
Векселей на комиссіи	60,510	64	144,750	71	399,833	05	605,094	40
*) Въ томъ числѣ ссуды по востребованію (on call)	2,641,497	13	84,346	—	74,745	89	2,800,859	02

При этомъ № размѣщается въ видѣ подписчикамъ объявленіе объ изданіи журнала «Иллюстрированный Миръ» въ 1882 г.

Дозволено цензурою, 27 ноября 1881 года.

Типо-Литографія Михайлова и Макушина въ Томскѣ.